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1 ÚVOD 
Předsednictví v Radě EU je považováno za významný prostředek, díky kterému 

předsedající země prosazuje zájmy všech sedmadvaceti členských států. Ve funkci se 

členové obměňují po půl roce a stávají se podstatným aktérem. V průběhu šesti měsíců 

je předsedající stát odpovědný za plynulý chod předsednictví Rady EU, je prostředníkem 

při potenciálních rozepřích a garantem dobré spolupráce. Během tohoto období se 

uskutečňují různé konference, na kterých se zastupující země musí ukázat v co nejlepším 

světle.   

Česká republika 1. července 2022 přebrala předsednictví v Radě EU od Francie, která 

v lednu 2022 odstartovala osmnáctiměsíční program Rady. Jedná se již o historicky druhé 

české předsednictví a, jako tomu bylo v roce 2009, spolu s Francií a Švédskem tvoří 

předsednickou trojici. Tyto země se zaměřují na vytvoření společných dlouhodobých cílů 

a programu na rok a půl. Jednotlivé státy si ale také stanovují vlastní šestiměsíční program 

s individuálními prioritami, na které v průběhu předsednictví kladou důraz.  

Pro Českou republiku se objevila příležitost, při které zřetelněji ovlivňovala směřování 

Evropské unie. Předsednictví může zemi zajistit prestiž, což je z perspektivního hlediska 

velmi zásadní. Jelikož státy, se kterými tvoří trio (Francie a Švédsko), jsou diplomaticky 

mnohem zkušenější, začaly se objevovat různé pochybnosti, zda česká vláda zvládne takto 

obtížný úkol.  

Cílem bakalářské práce je zanalyzování českého předsednictví, přičemž důraz je kladen 

na zhodnocení úspěšnosti v prosazování stanovených priorit. Jelikož hodnotit 

předsednictví jako celek je velmi náročné, je zapotřebí se věnovat konkrétním prioritám 

a podívat se na to, co se v nich během šesti měsíců podařilo a naopak.  

Bakalářská práce je rozdělena do 3 částí. První kapitola je věnována čistě předsednictví 

Rady EU. Pomocí odborné literatury, jak českých, tak zahraničních autorů, je institut 

teoreticky definován, což je důležité pro pochopení předsednických pravomocí, funkcí, 

principů aj. V souvislosti s tím, že neexistují jasně vymezené základní funkce, je zmíněna 

problematika s jejich dělením. Je pracováno s kategorizací, která je mnohými autory 

považována za tu správnou. Jednotlivé funkce jsou v rámci podkapitol více přiblíženy. 
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Kapitola obeznamuje čtenáře o tom, jakou roli předsednictví má a jakým způsobem 

funguje.  

Druhá část práce se výhradně zabývá českým předsednictvím v Radě EU (CZ PRES)  v roce 

2022, přičemž pozornost je zde věnovaná prioritám ČR, které jsou v kapitole vytyčeny, a 

také je vysvětlen důvod jejich zvolení. Přípravy i samotný průběh předsednictví se potýkal 

s mnohými komplikacemi, které jsou v rámci této kapitoly zmíněné. Kromě konkrétních 

priorit, které si ČR stanovila, je zde okomentováno logo a motto, které předsednictví 

během svého mandátu doprovázelo. Zároveň je zhodnoceno jejich zvolení. Tato kapitola 

využívá k popisu především oficiální internetové stránky českého předsednictví v Radě EU 

(www.eu2022.cz), vlády ČR (www.vlada.cz), EU (www.european-union.eu), jednotlivých 

ministerstev (např. www.mpo.cz, www.mzv.cz), a také hlavní informační internetový 

zdroj o EU v češtině (www.euroskop.cz). 

Třetí kapitola se zaměřuje na celkové zhodnocení toho, jak si během druhé poloviny roku 

2022 předsednictví ČR v Radě EU vedlo. Hodnotit předsednictví je velmi komplikovaná 

záležitost a touto problematikou se zabývá řada autorů, kteří jsou na začátku kapitoly 

zmíněni. Tato část bakalářské práce popisuje a interpretuje události, kterými se ČR snažila 

náležité priority realizovat. Hlavním záměrem předsednictví je najít kompromis, který je 

vyhovující pro veškeré strany. V mnoha ohledech se to českému předsednictví povedlo, 

což je přiblíženo v této části, která slouží především k analýze prosazování stanovených 

priorit. Kapitola je rozčleněna do podkapitol, v rámci kterých jsou shrnuty výsledky 

v konkrétních oblastech odrážející priority českého předsednictví. Bakalářská práce je 

touto kapitolou uzavřena.   
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2 ROLE A FUNKCE PŘEDSEDNICTVÍ 
Předsednictví v Radě EU je institutem a jeho úspěšné zvládnutí je pokládáno za jeden 

z nejobtížnějších úkolů, který vyplývá z členství v Evropské unii. Jedná se o velmi důležitý 

nástroj, díky němuž mají státy, které zastávají předsednictví, vliv na chod, dlouhodobé 

cíle a nepochybně na zviditelnění EU. Členské státy EU se v předsednictví střídají po šesti 

měsících a společně s dalšími dvěma zeměmi vytvářejí tzv. předsednické trio a v rámci 

tříčlenné skupiny spolupracují. Systém „tria“ byl zaveden v roce 2009 Lisabonskou 

smlouvou. Na základě priorit států tria je stanoven jednotný program, kterým se po dobu 

osmnácti měsíců Rada zabývá. Jednotlivé země si připravují individuální šestiměsíční 

program, ve kterém se záležitostem detailněji věnují (Rada EU 2023).  

Předsednické funkce, obdobně jako předsednictví samotné, vznikaly v reakci na aktuální 

potřeby Společenství. Jejich obsah se tedy postupně proměňoval. Předsednictví nebylo 

historicky ukotveno, což potvrzuje i teoreticky slabé vymezení principů (Kaniok 2008: 44). 

Předsednictví se zaměřuje na dva hlavní principy, které kladou důraz na rovnost států. 

Smluvně zakotvený je pouze princip rotace, díky kterému se členské státy EU střídají v 

úřadu po šesti měsících. Druhou zásadou je princip nestrannosti. V souvislosti s tímto 

principem se státy zaručují, že budou jednat ve prospěch unie, nikoli podle priorit národa 

(Pitrová – Kaniok 2005: 9–10).  

Dříve se předsednictví Rady EU nevěnovalo tolik pozornosti a patřilo k nejméně 

prozkoumaným částem institucionální struktury Evropské unie. V průběhu svého vývoje 

předsednictví nabývalo na významu. Doposud ale nedisponuje silným ukotvením 

v primárním právu a jeho vymezení fungování vznikalo postupně a řídilo se aktuálními 

potřebami a rozšiřováním Společenství. Díky tomu, že předsednictví bylo institucí, které 

mohlo potenciálně vytvářet vedení integračního procesu, začalo být hlouběji zkoumáno 

(Kaniok – Smekal 2010: 40–41). 

Předsednictví Rady EU je velmi důležitým nástrojem pro ovlivňování činnosti EU, jelikož 

země, které předsedají, mají prostor pro realizaci stanovených priorit a zároveň mají vliv 

na program organizace. Lisabonská smlouva přinesla hned několik změn. Předsedající stát 

již například neřídí zasedání Evropské rady, ale během šesti měsíců kontroluje celou 

strukturu Rady (Fiala – Krutílek – Pitrová 2018: 277). 
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Ačkoli přesně stanovené předsednické funkce neexistují, autoři se nejvíce ztotožňují 

s rozdělením J. Tallberga, který definuje čtyři základní funkce: 

1) administrace a řízení práce Rady 

2) vytyčení politických priorit 

3) vyjednávání 

4) reprezentace Rady (Tallberg 2002: 13). 

Po předsednictví jsou výše uvedené body vyžadované, a pokud je plní, je předsednictví 

považováno za úspěšné. Nejedná se ale o jediné dělení funkcí. Někteří autoři se odlišují 

v klasifikaci jednotlivých funkcí a také ve zdůrazňování jejich důležitosti. Za základ 

předsednictví považuje například P. Sherrington administraci a reprezentaci, pro jiné 

může být jádrem předsednictví vyjednávání (Pitrová – Kaniok 2005: 10).  

Relativně citlivou otázkou je zapojení národního rozměru do předsednictví. Od 

předsedajícího státu se očekává určování unijního směru, tudíž je vyžadováno, aby 

národní zájmy byly ignorovány. Země mohou zneužívat své postavení k obhajobě 

a prosazení zájmů či pozice národa, z toho důvodu většina politologů tuto funkci 

neuznává. Národní zájmy mohou snadno ohrozit důvěru. Národní funkce je ale některými 

autory, jako je Adriaan Schout a Philippa Sherrington, zařazována mezi ty základní. Na 

druhou stranu, národní politici a úředníci jsou vnímáni jako ti, kteří hrají důležitou roli na 

evropské úrovni. Díky tomu se podněcuje domácí diskuze o Evropě, což přispívá 

k přiblížení EU občanům a zvyšuje to legitimitu unie (Schout – Vanhoonacker 2006: 1054; 

Sherrington 2000: 335; Vanhoonacker – Schout: 6–7). 

2.1 Administrace a řízení práce Rady 
Funkce administrátora a manažera Rady jsou nejstaršími předsednickými funkcemi. Dle 

názoru F. Hayes-Renshaw a H. Wallace je tato funkce považována za zásadní úkol 

předsednictví a podle jeho úspěšnosti je hodnoceno. V momentě, kdy je jednání vedeno 

efektivně, se může předpokládat větší úspěch ve vyjednávání či v prosazování 

předsednických priorit (Hayes-Renshaw – Wallace 2006: 140).  

V průběhu času se záběr funkce rozšiřoval. Původně řídil a připravoval oficiální jednání, 

později ale funkce získala mnohem větší poslání. Především se jedná o neformální jednání 

veškerých úrovní Rady. Zároveň je předsedající stát povinen tato jednání, která se konají 
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na území daného státu, připravovat. Stát ve svém předsedajícím období má za úkol řídit 

práci Rady pomocí přípravy programů schůzek a potřebných podkladů, má podíl při 

určování harmonogramu, řídí obsah jednání a určuje agendu Rady EU ve všech formách 

(Pitrová – Kaniok 2005: 12–13). Pokud je organizační práce dobře odvedena, sotva si ji 

někdo všimne, ale pokud je zanedbána, může výrazně ovlivnit chod předsednictví 

(Vanhoonacker – Schout: 5).  

Velmi podstatnou roli pro úspěšné zvládnutí funkce představuje intenzivní spolupráce 

s generálním sekretariátem Rady, který v mnoha úkolech předsednictví podporuje. Má 

vliv na tempo uskutečnitelných kroků, připravuje agendu meetingů konajících se 

v unijních sídlech a prakticky organizuje zasedání (Pitrová – Kaniok 2005: 12–13). 

Generální sekretariát Rady je orgán, který je zodpovědný za pomoc při koordinaci činnosti 

Rady EU a Evropské rady. Je nápomocen při zajišťování kompaktnosti práce Rady 

a při provádění jejího osmnáctiměsíčního programu. Taktéž je při zasedáních odpovědný 

například za překlady dokumentů. Mezi další specifické povinnosti GSR je zařazováno 

poskytování logistické podpory (Rada EU 2022).  

Lisabonská smlouva zavedla institut stálého předsedy Evropské rady, a tím se význam 

funkce změnil. Předseda převzal po předsedajícím státu oprávnění na řízení a 

připravování jednání ER. Předseda Evropské rady se snaží udržovat solidárnost a 

konsensus v rámci ER (Smlouvy o fungování Evropské unie – konsolidované znění 2016: 

článek 15, odstavec 6).  

2.2 Reprezentace Rady  
Reprezentační funkce patří mezi nejvíce propracované a mnohdy jsou aktivity, které jsou 

spjaté s reprezentací EU, považovány za nejobtížnější. Země, která předsedá, zastupuje 

v rámci vnitřních vztahů unie Radu, a zároveň v oblasti vnějších vztahů celou Evropskou 

unii. Požadavky na vnější zastupování jsou mnohem vyšší, než tomu bylo dříve. Oblast 

zahrnuje  nejen zahraniční a bezpečnostní politiku, ale mimo jiné i obchodní politiku, 

politiku zaměřující se na pomoc rozvojovým zemím, určité části environmentální politiky 

a problematiku, která je spjatá s rozšiřováním Evropské unie (Pitrová – Kaniok 2006: 196).  

Pro reprezentaci Rady je potřebný kvalitní diplomatický personál, a také uznání země v 

mezinárodním prostředí. Mnohé státy, zejména ty malé, mají během předsednického 
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pololetí větší problémy s plněním této funkce (Pitrová – Kaniok 2006: 196). Ole Elgström 

a Jonas Tallberg (Elgström – Tallberg 2003: 198–203) tvrdí, že malé a středně velké státy 

jsou během předsednictví ovlivněny logikou vhodnosti. To znamená, že předsedající stát 

se chová takovým způsobem, jaký se od něho očekává. Naopak ale ve vyjednávání jsou 

menší státy považovány za lepšího prostředníka (Bunse 2009: 1).  

Na vnější reprezentaci předsednictví mají dle Rikarda Bengtssona vliv 3 kategorie 

proměnných: 

1. strukturální aspekt – například velikost země, zkušenosti, zahraničněpolitická 

orientace; 

2. vztah s aktéry ovlivňující zahraniční politiku EU – například Vysoký představitel EU 

pro Společnou zahraniční a bezpečnostní politiku, Evropská komise, Evropský 

parlament; 

3. způsob přístupu – předsedající stát si volí formu přístupu – buď zahraniční politiku 

vede jednoznačně a nekompromisně (vůdce), nebo se přiklání ke kompromisnímu 

řešení v rámci EU (vyjednávač) (Bengtsson 2001: 56–57).  

Reprezentační funkce prošla v průběhu historie mnohými změnami. Vzhledem 

k nedostatku jasných pravidel týkajících se této funkce by každé šestiměsíční 

předsednictví řešilo funkci podle svých vlastních ambicí a kapacit, tím je myšlena 

infrastruktura či diplomatické dovednosti. V důsledku toho byl EK zaveden mechanismus 

tria, aby byla zajištěna větší kontinuita vnějšího zastoupení (Johansson-Nogués 2014: 2). 

Vzhledem k tomu, že Lisabonská smlouva, která v roce 2009 vstoupila v platnost, výrazně 

změnila uspořádání institucí EU, nezůstalo nezměněno ani předsednictví. Rotující 

předsednictví v Evropské radě a Radě pro zahraniční věci bylo nahrazeno stálým voleným 

předsednictvím, což byl zásadní krok. Byla zavedena funkce Předsedy Evropské rady 

voleného na dvaapůlleté funkční období (Euroskop 2021a). Ten zajišťuje vnější 

reprezentaci EU v záležitostech, souvisejících s její SZBP, aniž by tím byly ohroženy 

pravomoci vysokého představitele EU pro zahraniční a bezpečnostní politiku (European 

parliamentary research service 2022). Úloha předsednictví v SZBP a SBOP je odlišná od 

ostatních politik EU. Důvodem je přítomnost Vysokého představitele Unie pro zahraniční 

věci a bezpečnostní politiku a Evropské služby pro vnější činnost (MO ČR 2022).  
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Ve vnitřních vztazích předsednictví zastupuje Radu ve vztahu ke Komisi a Parlamentu. 

Předsednictví je předpokládáno za zdařilé a účinné, v případě, že předsedající stát 

kooperuje s EU a EK, s ostatními unijními institucemi jsou kontakty velmi malé. 

Spolupráce je významná pro ostatní funkce předsednictví (Pitrová – Kaniok 2006: 197). 

2.3 Vyjednávání 
Jednotlivé státy přistupují k vyjednávací funkci s národními prioritami, které jsou více či 

méně očividné. V odborné literatuře se objevuje pojem „honest broker“, který klade 

důraz na zaujetí neutrální pozice. Prosazování zájmů národa je při vyjednávání omezeno 

(Elgström – Tallberg 2002, s. 43). Úloha zprostředkovatele spočívá v usnadnění řešení 

problémů. Jde o vytvoření dobré atmosféry, vzájemného pochopení, hledání směrů pro 

kompromisy a uzavírání dohod. Aby měl předsedající stát důvěru ostatních států, je 

důležité, aby byl vnímavý k problémům a námitkám (Vanhoonacker – Schout: 5). 

Předsednictví má při hledání kompromisu k dispozici formální i neformální nástroje, díky 

kterým je vyjednávání usnadněno. Neformální nástroje vycházejí z politické praxe a jsou 

velmi různorodé. Řadíme mezi ně například tzv. kulatý stůl. Všeobecně se má za to, že se 

jedná o nejjednodušší způsob, jak zjistit názory zúčastněných států. Je ale zdlouhavý, 

neboť všechny přítomné země postupně zveřejňují svůj názor. Další nástroj, který je 

využíván, je prodlužování zasedání. Je považován za nejméně oblíbený způsob řešení 

neshod mezi členskými státy, neboť je časově velmi náročný (Fiala – Pitrová 2003: 158, 

159). Možnost snížení počtu členů delegace členského státu při jednání, určování pořadí 

projednávaných otázek a stanovení délky času na diskuzi tvoří nástroje formální, které 

pramení z Jednacího řádu Rady EU (Kaniok 2008: 76). To, jaké vyjednávací nástroje státy 

využívají, vychází z jejich pozice a vlivu. Malé státy, na rozdíl od silnějších a větších států, 

nejsou schopné využívat tvrdé nástroje, proto se zaměřují na užití konsenzuálních 

nástrojů. Vyjednávací role postupně nabývala na své složitosti. Počet členských států se 

v EU postupně zvyšoval, čímž narůstala heterogenita v názorech (Pitrová – Kaniok 2005: 

13).  

2.4 Vytyčení politických priorit 
Iniciační funkci zařazujeme mezi nejmladší a nejvíce diskutabilní funkce předsednictví. 

Role tvůrce politických priorit je všeobecně uznávaná a řazena mezi „hlavní“ funkce, ale 

někteří autoři o této funkci spíše pochybují. Důvodů kritických pohledů na funkci je hned 
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několik. Schopnost předsednictví formovat agendu je omezena mimořádnými událostmi, 

jak na národní, evropské, tak i mezinárodní úrovni (Kaniok 2014: 52). Mnoho 

předsednických států do úřadu přicházelo s dobře připravenými programy, které 

v důsledku nečekaných témat či krizí byly nepotřebné (Hayes-Renshaw – Wallace 1997: 

146). Předsednictví je také časově omezeno, a zároveň musí pokračovat v aktivitách, které 

započaly během předchozího předsednictví (Bunse 2009: 44). Dalším tvrzením je, že při 

určování agendy má stát schopnost vytyčovat a prosazovat jednotlivá témata jemu 

důležitá. To je v rozporu s požadavkem na neutralitu, proto mnozí politologové jsou 

k funkci velmi skeptičtí a předsednictví připisují pouze roli vůdce, vyjednavače, 

administrátora a reprezentanta EU (Pitrová – Kaniok 2005: 14). Země, které se zaměřují 

spíše na vlastní zahraničněpolitické cíle než unijní cíle, jsou ostře kritizovány a čelí 

obtížnému předsednictví (Whitman 1998: 15). 

Podle Jonase Tallberga (Tallberg 2003: 6–12) se odborná literatura zabývající se 

předsednictvím v Radě EU nedostatečně věnuje tzv. „agenda shaping“. V překladu tento 

termín znamená formování agendy. Předsedající stát má k dispozici prostředky 

umožňující formovat agendu. Podle Jonase Tallberga existují 3 způsoby, jak předsedající 

stát může ovlivňovat budoucí agendu. Jednotlivé formy jsou logicky i koncepčně odlišné.  

a) „Agenda-setting“. První formou ovlivňování je určování agendy uváděním nových 

témat a zviditelňování dosud přehlížených problémů. 

b) „Agenda-structuring“. Další možností je struktura agendy, která předsednickému 

státu umožňuje mít nepřímý vliv na prosazování vlastních zájmů. Po dobu šesti 

měsíců jsou důležitá témata zdůrazňována a témata méně závažná jsou naopak 

potlačována. 

c) „Agenda-exclusion“. Vyloučení agendy je třetí formou ovlivnění. Předsednictví 

ukazuje, že některými problémy se nehodlá zaobírat.  
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3 PŘEDSEDNICTVÍ ČR V RADĚ EU 
ČR předsedala Radě EU od 1. července do 31. prosince 2022. Naposledy se předsednictví 

ujala v první polovině roku 2009, tudíž se jednalo o její historicky druhé předsednictví. 

Stejně jako tomu bylo v minulém případě, tvořila předsednickou trojici s Francií a 

Švédskem (Euroskop 2022e). Francie, která stála v čele EU na začátku roku 2022, předala 

ČR pomyslné žezlo a poslední zemí tria uzavírající společný program vymezující 

dlouhodobé cíle a témata, kterými se Rada během 18 měsíců zabývala, bylo Švédsko. Tato 

kapitola se výhradně věnuje prioritám, které si ČR v předsednictví v Radě EU stanovila 

(EU2022 2022i).  

Je třeba zmínit, že česká vláda během svého mandátu předsednictví přikládala velký 

význam na komunikaci. Průběžně se snažila informovat o dění a úspěších. Komunikace se 

uskutečňovala prostřednictvím webové stránky www.eu2022.cz a sociálních sítích. Na 

webové stránce je možné dohledat například základní informace o předsednictví v Radě 

EU, program tria, priority českého předsednictví či průběžné aktuality o akcích konaných 

v Praze, Bruselu i jinde. V oblasti sociálních sítí CZ PRES využívalo Twitter, Facebook, 

YouTube, Flickr a Instagram, z nichž každá platforma cílí na jiné publikum s jiným typem 

obsahu (Vláda ČR 2023b). Hlavním záměrem bylo informovat co největší možný počet lidí 

o předsednictví a rovněž o evropské politice. Komunikaci nelze podceňovat, neboť 

ovlivňuje vnímání EU českými občany. 

3.1 Logo a motto 
České předsednictví doprovázelo po dobu šesti měsíců motto „Evropa jako úkol“, čímž se 

odkazuje na bývalého českého prezidenta Václava Havla. Heslo bylo zvoleno na počest 

projevu nazvaného Evropa jako úkol, který byl v 1996 v Cáchách pronesen prvním 

prezidentem České republiky při předávání Ceny Karla Velikého (Knihovna Václava Havla 

2022). Již v roce 1996 se Václav Havel věnoval tomu, jakou roli tehdy měla Evropa ve 

světě. Zvolením výroku jako motta se připomíná důležitost toho, že každý se musí snažit 

budovat moderní a funkční Evropu. „Motto vyjadřuje odhodlání posilovat společnou 

svobodu, odpovědnost, bezpečnost a prosperitu“ (EU2022 2022b). Motto jasně ukazuje, 

že ČR je srozuměna s tím, že předsednictví povede ve velmi obtížné době. Zvolením hesla 

v tomto znění je příslibem toho, že české předsednictví bude brát ohled na Evropu jako 

celek.  
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 „Europe as a task: rethink, rebuild, repower“, tak zní slogan českého předsednictví v 

angličtině, který je podstatně delší.  Hlavním důvodem nesouladu v délce motta je, že 

pomocí výrazů v anglickém jazyce je možné formulovat poněkud něco odlišného, než 

prostřednictvím těch, které jsou v češtině (iDnes 2022). Tato varianta je trochu 

srozumitelnější díky doplnění, které konkrétně poukazují na priority, což česká verze 

motta postrádá.  

Česká republika si pro své předsednické období zvolila logo 27 střelek ve tvaru větrné 

růžice. Počet reprezentuje shodný počet členských států EU a každý prvek obsahuje dvě 

barvy, které vycházejí z barev státní vlajky jednotlivých členů. Jelikož je vlajka České 

republiky jedinou obsahující klín, jedná se o unikátnost, kterou se ČR snažila podtrhnout. 

Základem loga se stal trojúhelník, který odkazuje na klín české vlajky. Homogenní symbol 

se zároveň snaží odrážet motto EU „Jednotná v rozmanitosti“ (EU2022 2022d). Logo je 

založeno na jednoduchosti a čitelnosti, ale přesto skrývá hlubší význam, než je na první 

pohled patrné. Kruh symbolizuje soudržnost a jednotlivé trojúhelníky ostražitost. Střelky 

kompasu představují to, že ČR bude tím státem, který bude během šesti měsíců určovat 

směr EU. Jediné, co by mohlo být případně vytknuto je font písma, který působí moc 

ostře. Celkově logo vypadá barevně a pozitivně.  

 

Obrázek 1: Logo českého předsednictví v Radě EU    Zdroj: EU2022 2022d 

3.2 Priority 
Program a konkrétní priority českého předsednictví byly vládou schváleny a představeny 

veřejnosti 15. června 2022, tedy teprve dva týdny před jeho začátkem. Program 

předsednictví ČR byl připravován od roku 2019. Přípravy byly zkomplikované volbami, 
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které proběhly v říjnu 2021 a taktéž ruská agrese na Ukrajině výrazně poznamenala dění 

(iRozhlas 2022). Je zásadou, že priority jednotlivých států tria se pohybují v mantinelech 

FR-CZ-SE programu odrážející společné zájmy (Euroskop 2022d). Obvykle se na tvorbě 

programu pracuje několik let před začátkem mandátu. Jednotlivými orgány státní správy 

jsou identifikovány důležité oblasti evropské politiky a hlavní témata, která by mohla 

tvořit agendu EU během předsednictví v Radě EU  (Euroskop 2021b). Komplikovaná 

geopolitická situace a její neodkladná potřeba ji řešit ovlivnila priority ČR, proto bylo 

nezbytně nutné je přeformulovat. ČR si vytyčila pro své předsednictví pět prioritních 

oblastí. Zvládnutí uprchlické krize a poválečná obnova Ukrajiny, energetická bezpečnost, 

strategická odolnost evropského hospodářství, posílení obranných kapacit a kybernetické 

bezpečnosti a odolnost demokracie. Jednalo se o velmi náročné předsednictví plné výzev 

(Vláda ČR 2023b). Předsedou vlády, Petrem Fialou, bylo české předsednictví v Radě EU 

2022 označováno za zkoušku dospělosti, neboť před 18 lety od předsednictví ČR vstoupila 

do Evropské unie (Vláda ČR 2022). 

3.2.1 Zvládnutí uprchlické krize a poválečná obnova Ukrajiny 
Již čtvrt roku probíhající válka zkomplikovala předsednictví, a jako tomu bylo v roce 20091, 

úřadu se ČR chopila ve velmi obtížném období. Válka na Ukrajině rozhodně dominovala 

agendě. Pozornost byla věnována zásadně podpoře Ukrajincům, kteří se kvůli otevřené 

ruské invazi na Ukrajinu ocitli ve strastiplné situaci. Invaze Ruské federace na Ukrajinu 

poukázala na ohroženost naší svobody a bezpečnosti (Vláda ČR 2022).  

Rusko-ukrajinská krize zapříčinila největší migraci v Evropě po 2. světové válce a právě její 

zvládnutí bylo úkolem českého předsednictví. Přestože ČR nesdílí s Ukrajinou společnou 

hranici, patří mezi hlavní cílové země Ukrajinců prchající před válkou. EU musí postupovat 

tak, aby byla překonána uprchlická vlna především žen a dětí, které jsou válkou postižené 

a mohou se stát terčem obchodu s lidmi. Ženy a děti patří k nejohroženější skupině lidí a 

mohou se potýkat s násilím, vykořisťováním, pašováním nebo nelegální adopcí. České 

předsednictví pokládá za důležité efektivní evropskou spolupráci, a proto se soustředí na 

                                                             
1 Během svého historicky prvního předsednictví ČR čelila velkým výzvám. Již od prvního den, kdy zahájila 
předsednictví, se potýkala s krizí, která souvisela s přerušením dodávek ruského plynu do Evropy. Rovněž 
ČR musela řešit izraelsko-palestinský konflikt v Gaze. Ovšem to nebyly jediné problémy, které 
zkomplikovaly situaci. Během předsednictví se musela vypořádat s pádem své vlády. Všechny tyto události, 
a jejich zvládnutí, pak měly vliv na hodnocení zvládnutí předsednictví (Euroskop 2022c).  
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úspěšné začleňování uprchlíků do společností členských států EU. S tím se pojí ochrana 

dětí a zajištění jejich přístupu ke vzdělávacím prostředkům a institucím. Aby se ženy 

mohly zapojit do trhu práce, je potřebné obstarat dostačující kapacity předškolní péče a 

mimoškolních aktivit. Byl kladen také velký důraz na zdravotní péči, včetně očkování 

(EU2022 2022o).  

K uhájení suverenity a teritoriální integrity Ukrajiny budou využívány všechny nástroje a 

programy, které jsou EU poskytovány. EU a její členské země se budou aktivně zapojovat 

do podpory ve sféře politické, materiální, finanční nebo také vojenské (EU2022 2022h). V 

souvislosti s tím se zaměří na následnou obnovu poválečné Ukrajiny, především na 

obnovu kritické infrastruktury a na začlenění Ukrajiny do Evropské unie. Hlavním 

záměrem předsednictví v této oblasti bylo, aby byly zajištěny základní služby a také aby 

byla posílena odolnost a celková hospodářská stabilita Ukrajiny. Klíčová bude intenzivní 

spolupráce mezi EU a Ukrajinou a účast celého svobodného světa do procesu obnovení 

(EU2022 2022n). 

Konflikt ukázal, jak důležitá je vnitřní bezpečnost a její posilování. Především vnější 

hranice EU musí být chráněny, s čímž souvisí dlouhodobý problém EU, a tím je migrace. 

Unie nečelí pouze uprchlické krizi z Ukrajiny, ale dlouhodobě jsou aktivní i jiné migrační 

trasy do EU. Tento fenomén spolu s obrovskou vlnou ukrajinských uprchlíků vytváří silný 

tlak na kapacity EU. Předsednictví bude spolupracovat se zeměmi, které jsou klíčovými 

migračními trasami ovlivněny a bude usilovat o reformu týkající se budoucí podoby vnitřní 

dimenze migrační a azylové politiky (EU2022 2022o). Problémem je neexistence efektivní 

evropské migrační politiky. V důsledku toho je pomoc ze strany členských států EU a 

Bruselu často poskytovaná formou ad hoc akcí a zajištění dočasné ochrany či různé formy 

pomoci (materiální, finanční aj.). Je třeba vytvořit mechanismus pro řešení velkých 

migračních vln (Pehe 2022b).  

3.2.2 Energetická bezpečnost 
Brutální válečná agrese za východními hranicemi oslabila energetickou bezpečnost a 

dodavatelské řetězce. Stalo se tak v okamžiku, kdy jsme se nestačili vzpamatovat ze škod, 

které napáchal covid-19, a už jsme byli vystaveni další nelehké zkoušce. Energetika 

musela být důkladně reformována. V první řadě bylo nevyhnutelné vymýtit závislost na 
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importu fosilních paliv pocházejících z nepřátelských nebo nestabilních režimů (EU2022 

2022n).  

Rusko je zemí ohrožující bezpečnost EU a z tohoto důvodu se EU musí zbavit energetické 

závislosti na plynu, ropě a uhlí pocházejících z Ruska. Je třeba zesílit soběstačnost, jelikož 

EU nemůže být v energetice podřízena státu, který vystavuje řadu členských zemí EU 

riziku. Snahy předsednictví zahrnovaly rychlejší přechod od fosilních paliv na 

nízkouhlíkové a obnovitelné plyny, jako je například bioplyn, biometan, nízkouhlíkový či 

obnovitelný vodík. Každý rok by měl podíl obnovitelných zdrojů energie v průmyslu a 

dopravě narůstat. Cílem je také urychlit povolovací proces a snížit administrativní 

obtížnost zavedení obnovitelných zdrojů energie. V průběhu předsednictví budou 

projednávány také energetické úspory a zajištění odolnějších diverzifikovaných zdrojů. 

Aby byly snahy ČR uskutečněny, je zásadní akcelerovaná implementace plánu 

RePowerEU2, který se snaží o energetickou transformaci (EU2022 2022c).  

V této oblasti se ČR zaměřovala na dekarbonizaci v souvislosti s energetikou a celého 

sektoru průmyslu a služeb, jelikož je důležité snižovat množství emisí uhlíku v atmosféře. 

Dalším úkolem bylo nahrazení zemního plynu vodíkem. K realizaci tohoto bodu, bude 

potřebné vytvořit plán týkající se rozvoje vodíkové infrastruktury, skladování a terminálů. 

Základem dekarbonizace se stal evropský balíček Fit for 553 (EU2022 2022h). 

Velkým tématem je doprava, u které bude předsednictví usilovat o snížení emisí a 

podporovat šetrnější přístup k životnímu prostředí, což může sloužit k rozvoji čisté 

mobility. Pozornost je věnována transevropské dopravní síti (TEN-T), kde si za hlavní cíl 

stanovují vylepšení dopravní infrastruktury napříč členskými státy (EU2022 2022h). 

Vysoké ceny energií jsou pro společnost destruktivní. Nejen pro společnost, ale také pro 

ekonomiku jednotlivých států a celé unie. ČR se bude během svého mandátu snažit o 

zmírnění negativních sociálních a ekonomických dopadů cen energií prostřednictvím 

                                                             
2 Plán RePowerEU byl předložen Evropskou komisí v momentě, kdy byl narušen celosvětový trh s energiemi 
způsobené vpádem Ruské federace na Ukrajinu. Hlavním záměrem je ukončení závislosti EU na ruských 
fosilních palivech ještě před rokem 2030 a vypořádání se s klimatickou krizí. Jsou stanovená opatření, která 
zmíněné cíle realizuje. Konkrétně se jedná o úspory energie, diverzifikace dodávek energie, rychlejší 
zavádění obnovitelné energie (Evropská komise 2022b).  
3 Fit for 55 je soubor návrhů nové legislativy EU, který je určený ke snížení emisí skleníkových plynů EU do 
roku 2030 alespoň o 55% za pomocí nových politických opatření vedoucích k potřebným změnám. Tento cíl 
je mezikrokem k tomu, aby se EU stala do roku 2050 klimaticky neutrální (Evropská rada 2022d). 
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vhodně zvolených nástrojů (EU2022 2022h). Vzhledem k tomu, že systém emisních 

povolenek EU představuje pro společnosti, jako je ČEZ, velké náklady na výrobu elektřiny, 

mělo by být předsednictví využito k prosazení pozastavení emisních povolenek EU. Jejich 

zdražování se promítá ve vyšších cenách elektřiny prodávané na burze, které následně 

určují cenu elektřiny pro domácnosti. V případě, že by se vládě Petra Fialy nepovedlo 

dosáhnout pozastavení povolenek, mohl by být vyjednán kompromis, který by navýšil 

jejich obchodovaný objem (Kovanda 2022). 

3.2.3 Posílení evropských obranných kapacit a bezpečnost kyberprostoru 
České předsednictví se v důsledku rostoucí globální nestability bude snažit o navýšení 

evropských obranných kapacit. V obranné oblasti je velmi důležité posílení pevného 

partnerství EU s NATO. V bezpečnostní a obranné politice je prioritou podpora 

implementace klíčových témat v rámci Strategického kompasu (EU2022 2022h). EU se 

tímto dokumentem inspirovala u Severoatlantické aliance, neboť se evropský plán 

v některých ohledech shoduje se Strategickým plánem NATO. EU se prostřednictvím 

programu zaměřuje na způsoby, kterými posílí bezpečnost a zlepší svou schopnost jednat 

v krizových situacích rychle a efektivně. Vznikne tak silnější a bezpečnější Evropa (Pospíšil 

2021).  

Zároveň bude pozornost věnována kybernetickým hrozbám, jejichž význam v souvislosti 

s rusko-ukrajinskou válkou narůstá. Rovněž v důsledku pokroku v oblasti digitální 

transformace se kybernetické hrozby stávají čím dál tím více nebezpečnějšími. Zásadní je 

v tomto ohledu rychlý rozvoj tzv. Hybridního Toolboxu EU, což je nástroj EU bránící každý 

členský stát před nepřátelskými hybridními aktivitami (dezinformační kampaně, 

kybernetické útoky, zpravodajské a vlivové operace aj.) (SOPS MO 2022a). Dále se české 

předsednictví zaměří na boj proti dezinformacím. Je nezbytně nutné se této problematice 

více věnovat, protože například v souvislosti s ruskou invazí na Ukrajinu se objevilo velké 

množství dezinformací ovlivňující samotný průběh konfliktu. České předsednictví se bude 

snažit o zvýšení úsilí při ochraně EU a institucí, orgánů a agentur, ale zároveň i jednotlivých 

členských států a jejich společností, před hrozbami a jejich negativními vlivy (Evropská 

rada 2021). EU bude s demokratickými partnery aktivně pracovat na zajištění větší 

bezpečnosti a stability kyberprostoru (EU2022 2022h). 
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ČR se kybernetické bezpečnosti věnuje vcelku intenzivně. Na začátku roku 2023 má 

v úmyslu zřídit nový útvar, který se zaměří na boj s terorismem, extrémismem, 

kybernetickou kriminalitou aj. Kyberkriminalita na internetu v ČR rapidně vzrostla, proto 

se ČR rozhodla učinit tento zásadní krok, díky kterému bude efektivněji reagovat na 

jednotlivé hrozby (Policie ČR 2022). V posledních letech ČR v rámci Národního úřadu pro 

kybernetickou a informační bezpečnost (NÚKIB) realizovala velké množství vzdělávacích 

programů, které veřejnosti zvyšují povědomí o kybernetické bezpečnosti a její závažnost 

(NÚKIB 2022). 

Věra Jourová je místopředsedkyní EK odpovědnou za hodnoty a transparentnost. Většinu 

těchto záležitostí má na starosti právě ona. Mezi oblasti její činnosti patří například 

podpora úsilí v boji proti dezinformacím a fake news takovým způsobem, aby byla 

dodržena svoboda projevu a tisku a pluralita masmédií (televize, rozhlas, časopisy, noviny 

a internet) (Evropská komise 2019).  

3.2.4 Strategická odolnost evropské ekonomiky 
Agrese Ruské federace rapidně oslabila ekonomiku. Inflace, která rostla již během 

pandemie covidu-19, byla dále podporována ekonomickými šoky, které způsobila ruská 

invaze na Ukrajinu. Válka přinesla zvýšenou tržní nejistotu a odhalila, jak křehké mohou 

být celosvětové dodavatelské řetězce. Z těchto důvodů je potřebná zvýšená odolnost 

dodavatelských řetězců i celé ekonomiky EU vzhledem k vnějším hrozbám. EU musí 

v první řadě přerušit závislost na zemích, které jsou vnímány jako nepřátelské. Nebude 

usilovat o úplnou soběstačnost, ale bude se snažit posilovat strategické odolnosti 

prostřednictvím podpory technologické konkurenceschopnosti založené na vlastních 

výrobních kapacitách. Řešením bude také zdokonalování volného obchodu 

s demokratickými státy. Je zapotřebí si uvědomit zranitelnost dodavatelských řetězců 

potravin, léků, informačních technologií, a v důsledku toho zvýšit jejich odolnost. Pro 

evropské firmy musí být zajištěn přístup ke strategickému materiálu a výrobkům (EU2022 

2022h). 

České předsednictví klade důraz na prohloubení vazeb s demokratickými partnery mimo 

EU, jako je například Nový Zéland nebo Austrálie. Primárně se soustředí na oblast 

obchodu, technologií a investic. Pozornost je věnována spolupráci mezi EU a USA a na její 

vylepšení v rámci Rady EU-USA pro obchod a technologie (TTC). Spolupráce se Spojenými 
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státy americkými a dalšími demokratickými státy by měla zajistit hospodářský růst, 

bezpečnost a zároveň chránit a rozvíjet společné demokratické hodnoty (SP ČR 2023b; 

EU2022 2022n). V oblasti ekonomické odolnosti ČR také dlouhodobě prosazuje otevřené 

obchodní vztahy se zeměmi Třetího světa, které sdílí podobné hodnoty (Vláda ČR 2022). 

Pro evropský průmysl je důležitá akcelerace digitalizace a automatizace, neboť díky tomu 

bude rozšířena konkurenceschopná výroba v EU, obzvlášť s důrazem na strategická 

odvětví. Efektivnější hospodářství by pomohlo snížit potřebu dovážet suroviny. Dvojí 

tranzice EU, přesněji řečeno zelená a digitální transformace evropského hospodářství, 

musí být provedena takovým způsobem, který podporuje konvergenci do 

nejrozvinutějších regionů. Zároveň je nutné podporovat rozvoj dovedností, které 

obyvatelé Evropy potřebují, aby se přizpůsobili měnícím se podmínkám. Je důležité 

prohlubovat vnitřní trh ve službách a digitální ekonomice. Ke zvýšení 

konkurenceschopnosti evropských podniků je potřebné zdokonalování podnikatelského 

prostředí, včetně podpory vědy, výzkumu a inovací (EU2022 2022h). 

Umělé inteligenci je věnována velká pozornost. Česká republika se přiklání k přijetí tzv. 

European Digital Identity Wallet, což je nový způsob prostřednictvím kterého se bezpečně 

prokazuje totožnost a další údaje. Má být alternativou k fyzickým průkazům a má 

usnadnit náš běžný život (Evropská rada 2022c). Digitalizace je v současnosti možná 

v téměř jakémkoliv odvětví a nepochybně šetří lidem práci. V České republice se o 

digitální transformaci sice hovoří, nicméně praxe vázne. ČR usiluje o vytvoření funkčního 

a digitálního státu. Covidová pandemie měla na digitalizaci vcelku zásadní dopad. Došlo 

k jejímu urychlení a zlepšil se také postoj společnosti. Velkým problémem, který 

digitalizaci ekonomiky a společnosti brzdí, jsou obavy zaměstnanců, neboť mají strach o 

své místo. Proto je zapotřebí poukazovat na její přínosy (Řezáč 2022).  

3.2.5 Odolnost demokratických institucí 
Konflikt rovněž odhalil zranitelnost společnosti. Fungující demokratické mechanismy jsou 

předpokladem pro stabilní a prosperující Evropu, a proto je zapotřebí posilovat odolnost 

demokratických institucí mající vliv na zachování a rozvíjení demokratických hodnot. 

Důležitou roli v posilování hodnot EU hraje například nezávislost masmédií, právní stát či 

otevřený dialog s občany (EU2022 2022e). 
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V této oblasti se české předsednictví také zaměří na to, aby byly respektovány a 

posilovány svobody a evropské hodnoty jak v off-line, tak i online prostředí. Společně 

s demokratickými zeměmi bude předsednictví usilovat o zajištění respektu k základním 

právům a svobodám v digitálním světě. EU může v oblastech souvisejících s novými 

technologiemi zaujmout výhodu tzv. „first mover“ a z této pozice může stanovovat 

pravidla globální hry (EU2022 2022h). 

V rámci doplnění Evropského akčního plánu pro lidská práva a demokracii se bude ČR 

snažit o posílení kapacit na podporu občanské společnosti, nezávislých médií a zároveň 

podpoří odolnost EU, jednotlivých členských zemí a partnerů proti kybernetickým a 

hybridním hrozbám (EU2022 2022e). 

3.3 Dlouhodobé zájmy ČR 
Zmíněné priority jsou dlouhodobými strategickými zájmy ČR. Některé body předsednictví 

se shodují jak s tématy koncepce zahraniční politiky ČR, tak s tématy bezpečnostní 

strategie ČR. Nynější podoba obou strategií pochází z roku 2015 a měly by být do poloviny 

roku 2023 aktualizovány, neboť dostatečně nereagují na současné problémy a probírané 

oblasti (Lipavský 2023). 

České priority předsednictví se shodují s body dosavadní koncepce zahraniční politiky ČR 

například v oblasti energetické závislosti. Je zmíněno, že Česká republika se snaží 

diverzifikovat dodávky strategických surovin a omezit závislost sektoru energetiky na 

zemích a regionech, na kterých je převážně závislá. Jedná se především o východní část 

světa. Hlavním cílem je lepší propojení energetických systémů jednotlivých členských 

států a rozvoj vnitřního trhu s energiemi (Koncepce zahraniční politiky ČR 2015: 5). Zde 

můžeme vidět, že problém týkající se energetické závislosti je v naší zemi dlouhodobě 

probírán, proto je předsednictvím zařazen mezi prioritní oblasti.  

Pozornost je věnovaná globální prosperitě a podpoře jejího růstu, který vede ke zlepšení 

bezpečnostní situace ve světě. Právě členství v EU je považováno za důležitý nástroj 

podporující prosperitu. K zachování a zvyšování konkurenceschopnosti zejména v oblasti 

služeb a energetiky, se ČR přiklání k dalšímu prohlubování a otevřenosti vnitřního trhu EU 

(Koncepce zahraniční politiky ČR 2015: 4–9). 
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ČR podporuje euroatlantické organizace, především EU a NATO, a klade důraz na 

vzájemnou spolupráci. ČR usiluje mimo jiné i o surovinovou a potravinovou bezpečnost, 

snížení nelegálního přistěhovalectví, snaží se zajistit bezpečnost prostřednictvím 

prevence a potlačování hrozeb pomocí nástrojů EU a NATO. Způsoby zabezpečení jsou 

konkrétněji definovány v Bezpečnostní strategii ČR  (Koncepce zahraniční politiky ČR 

2015: 2). Bezpečnostní strategie ČR se věnuje různým typům nevojenských hrozeb, jako 

jsou dezinformace, kybernetické a hybridní hrozby, na což se ČR v rámci předsednictví 

intenzivně zaměřuje. Za hlavní nástroj, který vede ke snižování těchto rizik, je považováno 

členství v organizacích, jako je NATO či EU, neboť se problematikou více zabývají.  
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4 HODNOCENÍ ČESKÉHO PŘEDSEDNICTVÍ 
Komplexně hodnotit předsednictví jednotlivých států je velmi obtížné. Velkou roli zde 

může hrát to, jak je předsednictví daného státu vnímáno. Například taková předsednictví, 

která působí dobrým dojmem, jsou vzápětí pozitivně hodnocena, ačkoli nemusí přinést 

žádný velký legislativní posun. Takovýmto způsobem to může fungovat i v opačném 

případě (Kaniok 2008: 108). Na komplikovanost hodnocení předsednictví poukazuje 

několik autorů. Martin Westlake a David Galloway například zdůrazňují, že předsednictví 

může být narušeno nepředvídatelnými zahraničně-politickými událostmi, což může mít 

zásadní vliv na jeho průběh, následné zvládnutí a zhodnocení (Galloway – Westlake 2004: 

336). Dále podle Daniela Kietze může dojít k situaci, kdy daná země úspěšně vykonává 

všechny potřebné funkce, a přesto však se jí nepodaří zdárně završit vyjednávání (Kietz 

2008: 15). Objevuje se určitá skepse ohledně hodnocení. Hodnotit předsednictví 

jednotlivých zemí není vůbec jednoduché, proto je důležité se zaměřit na to, jak 

předsedající stát během svého mandátu naplňoval své stanovené priority, čímž se 

problém obtížnosti komplexního hodnocení vyřeší.  

Poprvé byla ČR v čele EU v roce 2009, a toto předsednictví bylo poznamenáno pádem 

vlády Mirka Topolánka. Ve svém druhém předsednictví, se ČR snažila i přes obtížnou 

situaci, v níž se EU nachází, udržet jednotu členských států i v těch nejsložitějších 

záležitostech a chtěla najít taková řešení, na kterém se shodli všichni členové (Vláda ČR 

2023a). Hlavní úlohou předsednického státu je usilovat o nalezení společného postoje 

k legislativním návrhům, tzv. obecný přístup, prostřednictvím trialogů, což jsou 

trojstranná jednání s EK a EP (SP ČR 2023c). Uplynulých šest měsíců ukázalo, že do 

budoucnosti je vyžadováno co největší společné úsilí, má-li EU přežít v nestabilních časech 

(EU2022 2023a). Předsednictví přineslo několik výsledků, které jsem přehledně shrnula 

a zhodnotila v následujících podkapitolách.  

4.1 Předsednictví ČR v Radě EU v číslech  
Praha během předsednictví hostila 14 vrcholných akcí, včetně ministerského zasedání 

neformálních rad, neformálního summitu Evropské rady a vůbec prvního zasedání 

Evropského politického společenství, kde byli přítomni zástupci 43 zemí.  V ČR proběhlo 

přes více než 310 akcí, z toho 273 z nich se konaly v Praze. Převážně se jednalo o 

konference či různé typy zasedání. Celkové výdaje na předsednictví v Radě EU činily 



20 
 

přibližně 2,3 miliard korun. Přes 1,8 miliard korun bylo zaplaceno z centrálního rozpočtu 

a zbytek byl doplacen resorty ze svých kapitol (ČTK 2022). 

 

Obrázek 1: Předsednictví v datech    Zdroj: Euroskop 2023e 

4.2 Dosažené cíle  
Vzhledem k tomu, že nelze komplexně a nezaujatě vyhodnotit české předsednictví v 

Radě EU, se v následujících částech bakalářské práce zaměřuji na výsledky předsednictví 

v konkrétních prioritách. Předchozí kapitola se věnuje pěti prioritám, které pro ČR byly 

během svého předsednictví zásadní. V rámci předsednictví je nutné se zaobírat 

například komunikací k veřejnosti, či sestavováním programu doprovodných a 

kulturních akcí aj. Tyto všechny aspekty a jejich úspěšné zvládnutí totiž mají vliv na 

pozitivně hodnocené předsednictví. Hodnotícím kritériem je také to, jakým způsobem 

se ČR snažila řešit nenadálé problémy, kterým musela během svého mandátu 

vzdorovat.  

4.2.1 Energetika 
V souvislosti s ruským útokem na Ukrajinu byla velká pozornost věnována energetickým 

otázkám. Tato oblast výrazně dominovala během druhé poloviny roku 2022. Bylo zásadní, 

aby se na vysoké ceny plynu a elektřiny co nejrychleji a nejefektivněji reagovalo, jak na 

národní, tak i evropské úrovni. Součástí agendy byl balíček legislativních návrhů Fit for 55, 

který je základem Zelené dohody pro Evropu. Primárně byl projednáván plán REPowerEU, 

neboť se zaměřoval na záležitosti týkající se energetické nezávislosti, rychlejšího rozvoje 

obnovitelných zdrojů atd. (SP ČR 2023c). 
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Celkem se během šesti měsíců českého předsednictví uskutečnilo osm zasedání ministrů 

pro energetiku. Konaly se 2 řádné, 1 neformální a 5 mimořádných Rad pro energetiku. Za 

normálních okolností jsou v průběhu pololetí zorganizovány nanejvýše tři ministerské 

Rady. Tato skutečnost poukazuje na to, jak závažná situace byla (Euroskop 2023g). 

Plán RePowerEU nastínil způsoby, jak dovoz z Ruska výrazně snížit. ČR ve zrychleném 

procesu přijmula řadu mimořádných opatření. Ministři pod vedením ČR dosáhli shody o 

úsporách plynu a elektřiny a schválili pravidla pro společný nákup plynu. Tato opatření 

zajistila dostatečné zásoby plynu na celém evropském kontinentě nejen na zimu 

2022/2023, ale také i na tu příští (EU2022 2023b). Systém společného nákupu bojuje proti 

vysokým cenám energií způsobeným snížením dodávek ruského plynu po napadení 

Ukrajiny. EU chce tímto způsobem vytvořit jakousi energetickou unii (MPO 2022d). 

Systém, díky kterému mohou společnosti členských zemí společně nakoupit plyn ze 

zahraničí, byl 15. března 2023 spuštěn. I přes to, že ceny plynu a elektřiny se snížily, EU 

chce tímto způsobem nákupu předejít eventuálním komplikacím a ulehčit evropským 

firmám (Šefčovič 2023). 

Ministři financí se na lucemburském zasedaní dohodli na rozdělení 20 miliard eur z balíku 

RePowerEU na diverzifikaci evropské energetiky. ČR obdrží 3,4% podíl, což je přibližně 

16,7 miliard korun. Tyto peníze budou sloužit na oživení a odolnost ekonomiky EU a 

budou velkou pomocí při snížení závislosti na ruských fosilních palivech (EU2022 2022j; 

MF ČR 2022).  

Dalším probíraným problémem byla prudce rostoucí cena energií. V září proto byla 

ministrem průmyslu a obchodu, Jozefem Síkelou, svolána mimořádná Rada pro 

energetiku. V souvislosti s tímto jednáním, EK musela do několika dnů předložit první 

návrhy toho, jakým způsobem řešit prudký celoevropský nárůst cen energií. Tento návrh 

byl koncem září schválen na třetím mimořádném zasedání Rady pro energetiku. Byl 

stanoven dočasný celoevropský strop ve výši 180 €/MWh na výnosy výrobců elektřiny 

využívající zdroje levnější než zemní plyn (Euroskop 2023g). Byl zaveden tzv. odvod 

z nadměrných příjmů pro výrobce elektřiny, který navazuje na nařízení Rady. Tato novela 

energetického zákona spočívá v určení stropů pro příjmy za prodej elektřiny. Každá země 

si však může tento limit upravit podle vlastních potřeb, například podle typu paliva. 
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Objevuje se zde určitá míra flexibility s ohledem na vnitrostátní situaci (MPO 2022e). 

Ministři se rovněž shodli na celoevropském omezení spotřeby elektřiny. Určili si dva cíle, 

povinný a dobrovolný. Dobrovolný cíl spočíval ve snížení spotřeby elektřiny o 10% a 

povinný o 5% v tzv. špičkových hodinách (MZV 2022b). Zastropování cen bylo 

prezentováno jako obrovský úspěch předsednictví. V tomto ohledu politici ze všech zemí 

Evropy kritizovali, kolik času byla potřeba k nalezení kompromisu. Objevuje se také 

otázka, nakolik bude tento mechanismus efektivní. Celá řada odborníků studuje, zda bude 

fungovat v praxi. Místopředsedkyně EP, Dita Charanzová považuje toto řešení za 

symbolické, které by bylo účinné až v nejhorších krizových chvílích (Charanzová 2022). 

Podle Karla Havlíčka české předsednictví nevěnovalo dostatečnou pozornost tzv. 

iberskému modelu, který byl zaveden ve Španělsku a Portugalsku a státy si ho vychvalují. 

V podstatě jsou dotovány ceny zemního plynu pro fosilní elektrárny, což vede 

k výraznému snížení cen elektřiny (Havlíček 2023b).  

Proběhlo několik velmi složitých jednání týkajících se mechanismu korekce trhu. Na 

poslední prosincové Radě pro energetiku české předsednictví dosáhlo důležité dohody. 

Navzdory tomu, že ne všechny členské státy souhlasily, byl zaveden tržní korekční 

mechanismus chránící občany a hospodářství před nadměrným růstem cen energií. 

Hlavní výhodou tohoto nařízení je, že existuje nástroj, který stanovuje cenový strop pro 

nákup zemního plynu, čímž stabilizuje kolísavé ceny plynu v EU a zabezpečuje dodávky 

energie (Euroskop 2023g; Rada EU 2022e). S mechanismem nesouhlasila celá řada 

odborníků a označili ho za neúčinný. Riziko mechanismu by spočívalo v tom, že by měl 

negativní dopad na ceny a toky plynu (Van Cleef 2023).  

Obecný přístup byl nalezen u směrnice o energetické náročnosti budov. Nízká energetická 

náročnost je důležitým faktorem při výstavbě nových budov i při jejich rekonstrukci. 

Vzhledem k tomu, že jsou budovy odpovědné za velké množství emisí oxidu uhličitého, je 

cíleno na dekarbonizaci fondu budov v celé EU do roku 2050. V tomto ohledu je členským 

státům ponechána jistá volnost při stanovování parametrů, tím jsou respektovány rozdíly 

ve stavební praxi (SP ČR 2023c). Státy se mají zaměřit na digitalizaci průkazů energetické 

náročnosti budov a také na to, aby byla v následujícím období více využívána solární 

energie v budovách (Euroskop 2023g). 
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Byl vyjednán obecný přístup k návrhu legislativy REPowerEU týkající se povolovacích 

procesů. Je důležité, aby oblast obnovitelných zdrojů byla rozvíjena. Došlo k zjednodušení 

a zrychlení povolovacích procesů na jejich výstavbu (SP ČR 2023c). Díky tomuto kroku 

dojde k navýšení množství zdrojů, které jsou šetrné k životnímu prostředí a ovzduší. 

ČR uzavřela klíčové články zaměřující se na rozvoj obnovitelných zdrojů v průmyslu. 

V prosinci, na posledním zasedání Rady pro energetiku, se státy dohodly na způsobu 

snižování emisí metanu. Nařízení stanovuje, jaká jsou pravidla pro jeho měření a snaží se 

snížit až zcela zabránit emisím metanu. Metan ohrožuje zdraví a život, proto jeho 

eliminace povede k větší bezpečnosti a ochraně klimatu (EU2022 2023b).  

Vzhledem k tomu, že baterie jsou jedním z klíčových nástrojů pro zvýšení energetické 

nezávislosti EU, byla této oblasti také věnována pozornost. Baterie hrají důležitou roli při 

přechodu EU na způsoby dopravy s nulovými emisemi. Očekává se, že zájem o baterie 

v následujících letech rapidně vzroste. Nové nařízení o bateriích, které má zvýšit jejich 

udržitelnost a bezpečnost, se bude týkat baterií, které se nacházejí v mobilních 

telefonech, automobilech, elektrokolech, elektromobilech atd. Vyřazené baterie mají být 

řádně využity a recyklovány (EU2022 2022g). Je to považováno za dobrý krok, neboť nová 

pravidla také sníží závislost na dovozu kovů, které jsou pro elektrickou mobilitu potřebné 

(Kratochvíl 2023).  

4.2.1.1 Doprava 
V dopravě došlo ke schválení revize TEN-T sítí. Tato skutečnost je pro ČR velmi dobrou 

zprávou, protože mnoho projektů, jako jsou české vysokorychlostní tratě, bylo do sítě 

TEN-T zařazeno. Pokud budou splněny technické parametry, ČR může získat potřebné 

prostředky na jejich přípravu a stavbu (Kupka 2022). Dohoda má zkvalitnit cestování a 

zajistit více finančních prostředků na dopravní stavby. Řešen byl především rozvoj 

železničních sítí v různých částech Evropy. Revize sítě TEN-T povede k zajištění lepšího 

propojení dopravy (EU2022 2023b). Pokud půjde vše podle plánu, evropská doprava 

v následujících letech projde velkou změnou.  

4.2.2 Životní prostředí 
Během šesti měsíců byly schváleny všechny klimatické části balíčku Fit for 55. Zpřísnil se 

trh s emisními povolenkami; vytvořila se nová pravidla pro emisní povolenky v aviatice; 
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navýšila se kapacita lesů pro pohlcování emisí oxidu uhličitého; zpřísnily se limity emisí 

oxidu uhličitého z budov, dopravy, odpadů a zemědělství mimo emisní povolenky; bude 

vytvořen nový Sociální klimatický fond, který členům EU poskytne potřebné finanční 

prostředky na podporu těch, kteří jsou nejvíce postiženi energetickou chudobou; a 

v neposlední řadě došlo ke zpřísnění emisních předpisů pro automobily a dodávky 

(EU2022 2022g). Sociálně klimatického fondu bylo podle místopředsedy Evropské 

komise, Franse Timmermanse, jedním z vůbec nejsložitějších vyjednání, jaké kdy v unii 

zažil (Timmermans 2022).  

Země EU, v čele s českým předsednictvím, schválily emisní reformu spočívající v ukončení 

prodeje nových aut s benzínovým a naftovým motorem od roku 2035. Má dojít 

k výraznému prodražení emisí z nových vozů, což má řidiče motivovat ke koupi 

bezemisních variant a zároveň přispět k dosažení klimatické neutrality EU. Transformace 

automobilového průmyslu musí být provedena takovým způsobem, který neohrozí 

konkurenceschopnost ani ztrátu počtu pracovních míst. Zde bude nutný strategický 

přístup vlády (SP ČR 2023c). Nařízení 100% nulové emise se zdá být v rozporu 

s technologickým pokrokem. Dnešní automobily s dieselovými motory dokážou 

vyprodukovat 2,5 g CO2 na 1 kilometr, což je opravdu malé množství emisí. S ukončením 

výroby těchto nízkoemisních strojů nesouhlasí například europoslanec Stanislav Polčák 

(Polčák 2022). Český automobilový průmysl podle slov Zdeňka Petzla, ředitele Sdružení 

automobilového průmyslu, není na takový zákaz připravený, je zapotřebí pracovat na 

rozvoji infrastruktury tak, aby uživatelé mohli komfortně s elektrickým vozidlem cestovat 

bez obav, jak a kde automobil nabijí (Petzl 2023). Názory českých občanů se různí, ale 

převládá spíše skeptičnost. Někteří se bojí, že elektromobily budou finančně nedostupné. 

Jiní jsou přesvědčeni o tom, že technologie elektromobilů ještě zdaleka není na takové 

úrovni, aby plnohodnotně mohla nahradit spalovací motor a proto by se to mělo dělat 

postupným způsobem. Panuje také obava, že kvůli nedostatečným zdrojům kovů, které 

jsou potřebné k výrobě elektromobilů, si vytvoříme závislost na státech, které těmito 

kovy disponují (Kotyzová – Sassmannová 2023). 

V rámci trialogu bylo dosaženo předběžné dohody u tzv. „uhlíkového cla“, neboli 

mechanismu uhlíkového vyrovnání na hranicích (CBAM). Mechanismus se bude vztahovat 

na výrobky s vysokými emisemi dovážené do EU ze třetích zemí, které nemají zpoplatněné 



25 
 

emise oxidu uhličitého. U importu elektřiny, vodíku, výrobků z oceli, hliníku, cementu, 

hnojiv, které jsou dovážené na trh EU, budou od října 2023 vývozci do EU povinni 

informovat o emisích jednotlivých výrobků a od roku 2026 odvádět za tyto emise 

příslušný poplatek. Tento typ cla má vyrovnat podmínky na světovém trhu, aby se na 

dovozce ze třetích zemí vztahovaly stejné emisní poplatky jako na výrobce v EU, a zabránit 

tak přesunu výroby do států s nízkým až žádným zpoplatněním emisí (SP ČR 2023c; 

Davidová 2022).  

Byly uzavřeny dialogy k systému obchodování s emisními povolenkami (EU ETS) včetně 

jeho rozšíření (ETS2) na silniční a námořní dopravu a vytápění budov. U průmyslových 

odvětví, která jsou zapojená do systému, se očekává rychlejší snižování emisí, přičemž by 

měla do roku 2030 dosáhnout 62% snížení. Rokem 2027 začnou být emise ze sektoru 

silniční dopravy a budov zpoplatněné emisními povolenkami. Se zavedením CBAM se 

bude počet bezplatných povolenek snižovat a od roku 2034 by neměly být k dispozici 

vůbec. Průmyslu ale bude do té doby stále poskytována velká část povolenek zdarma, což 

je viděno jako problém, neboť tento typ povolenek nedostatečně motivuje ke snižování 

emisí v průmyslu (SP ČR 2023c a Urbanová 2022). 

 V tomto ohledu měla opozice kritický pohled. Podle místopředsedy ANO, Karla Havlíčka, 

české předsednictví postrádalo politickou odvahu k přijetí zásadnějších rozhodnutí, 

především v klimatické oblasti, kde se měly některé cíle přehodnotit. Předsednictví 

označil za „předsednictví promarněných příležitostí“. Vyjádřil se, že počet emisních 

povolenek se bude rapidně snižovat, čímž půjde jejich cena nahoru. Tento krok je 

Havlíčkem velmi kritizován, neboť dojde k výraznému poškození průmyslu. Zároveň 

vystupuje proti jejich rozšíření na bydlení a dopravu (Havlíček 2023a). Místopředsedkyně 

EP, Dita Charanzová, se k tomuto rozšíření staví také velmi negativně, neboť se českým 

občanům zvýší náklady za topení plynem či uhlím a také za jízdy benzinovými či naftovými 

vozidly (Charanzová 2022). Jan Hrnčíř z SPD se v emisních povolenkách ztotožňuje s 

názorem Karla Havlíčka a je pro to, aby obchodování s povolenkami bylo pozastaveno 

(Hrnčíř 2023). Nadšení nesdílejí ani ekonomové, kteří varují před tvrdým dopadem zelené 

politiky na občany ČR. Dokonce i poradce premiéra Petra Fialy, Štěpán Křeček, se 

domnívá, že další rozšiřování může vést k inflačním tlakům (Křeček 2022).  
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Pokud se podíváme na vyjádření nejvyšších představitelů EU, jsou většinou pozitivní. 

Frans Timmermans prohlásil, že málokdy zažil tak úspěšné a profesionální předsednictví. 

V Bruselu panovala jednomyslná shoda na tom, že jedním z nejdůležitějších úspěchů 

českého předsednictví bylo vyjednání finální podoby celkem 9 návrhů prováděcí 

legislativy k Zelené dohodě (Timmermans 2022).  

4.2.3 Obrana a bezpečnost 
Válka na Ukrajině, způsobená ruskou agresí, měla zásadní dopad na priority českého 

předsednictví. Hlavními prioritami obranné a bezpečnostní oblasti bylo posílení 

spolupráce mezi EU a NATO; poskytnutí pomoci Ukrajině a implementace Strategického 

kompasu (Euroskop 2023c; SOPS MO 2022b).  

4.2.3.1 Pomoc Ukrajině 
Během předsednictví byla Ukrajině poskytnuta pomoc v různých oblastech. Například byl 

zahájen výcvik ukrajinských vojáků. Vojenská asistenční mise podporující ukrajinské 

vojáky byla spuštěna 14. listopadu 2022. Do dvou let by mělo být vycvičeno kolem 15 tisíc 

ukrajinských vojáků. V současnosti patří mezi největší mise EU a jde o historicky první 

vojenskou operaci EU, která se odehrává na území EU. S výjimkou Maďarska se na misi 

podílejí všechny členské státy (SOPS MO 2022b; MO ČR 2023). Opoziční hnutí Svoboda a 

přímá demokracie (SPD) se postavilo proti plánu, podle kterého se má v ČR během roku 

2023 vycvičit zhruba 4000 ukrajinských vojáků. SPD výrazně nesouhlasilo s jejich 

pobytem na území ČR, neboť se domnívá, že česká vláda tímto krokem podporuje 

pokračování války (Vích 2022). V roce 2023 proběhne ve vojenském prostoru Libavá 

celkem pět čtyřtýdenních cvičení, každého z nich by se mělo zúčastnit 800 ukrajinských 

vojáků. Podle ministryně obrany, Jany Černochové, armáda ČR získá z  tohoto výcviku 

užitečné zkušenosti (Černochová 2022). 

Dále byly zajištěny dodávky vojenských a humanitárních materiálů na Ukrajinu. Klíčovou 

roli při poskytování pomoci Ukrajině sehrál Evropský mírový nástroj4 umožňující EU 

dodávat potřebné zařízení a materiály, bez kterých by napadený stát nebyl schopen 

                                                             
4 Evropský mírový nástroj (EPF) je mimorozpočtovým nástrojem posilující schopnost EU udržovat mír, 
budovat mezinárodní bezpečnost a předcházet konfliktům. Z fondu jsou primárně financovány společné 
náklady odehrávajících se vojenských misí a operací EU. Rovněž umožňuje EU financovat akce, které vedou 
k pomoci a k posílení kapacit zemí mimo EU a organizací, které souvisejí s vojenstvím a obranou (MZV 
2022a). 
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ruskému útoku dlouhodobě vzdorovat. Prostřednictvím nástroje jsou schvalována 

pomocná opatření pro Ukrajinu a taktéž dochází ke zpětnému proplácení vojenských 

materiálů, které byly členskými státy dodány (Euroskop 2023c). 

Snahy EU uhájit svrchovanost a územní celistvost Ukrajiny před ruskou agresí byly českým 

předsednictvím podporovány. Během šesti měsíců EU přijala 7., 8. a 9. sankční balíček 

proti Rusku, byla pozastavena platnost dohody mezi EU a Ruskem, která usnadňovala 

udělování víz, a byly výrazně omezeny turistické cesty občanů Ruska do EU. EU poskytla 

Ukrajině v roce 2022 makroekonomickou finanční pomoc ve výši 6 miliard eur (EU2022 

2022f). Finanční balíček ve výši 437,5 miliard korun českých bude Ukrajině poskytnut ve 

výrazně zvýhodněných půjčkách, jejichž pravidelné splátky začnou počátkem roku 2023 

(Euroskop 2023b). Těžkých vyjednání byla celá řada, ale nejobtížněji se hledal kompromis 

o finanční pomoci pro Ukrajinu ve výši 18 miliard eur na rok 2023, neboť Maďarsko tuto 

pomoc blokovalo. Nakonec se zadařilo a Maďarsko upustilo od svého veta, ale na oplátku 

požadovalo, aby bylo uvolněno více finančních prostředků z fondů EU, než bylo zpočátku 

plánováno (Soukeníková 2022a). Výše finanční pomoci, která směřuje na Ukrajinu, byla 

velmi často kritizována hlavně ze strany občanů ČR a opozičních politiků. Mezi Čechy 

panuje obava, že česká vláda poskytuje větší pomoc Ukrajincům než vlastním občanům 

(Hromková – Klézl 2022). Pomoc Ukrajině se v ČR stala politickým tématem. Například 

expremiér Andrej Babiš se proti poskytování pomoci Ukrajině ohradil již nespočetněkrát. 

Bývalý předseda vlády ČR na české předsednictví pohlíží poměrně negativně a považuje 

ho za velmi nákladnou záležitost. Vytýká české vládě, že veškerou pozornost zaměřuje na 

Ukrajinu a nezabývá se problémy vlastní země (Wirnitzer 2022). Andrej Babiš během 

českého předsednictví otevřeně hovořil o tom, že by se nemělo pokračovat v dodávkách 

zbraní Ukrajině, za což byl velmi kritizován (Babiš 2022b). S názorem, že dochází k 

nesmyslnému mrhání evropských financí, souhlasí například instruktor obrané střelby Jan 

Šafařík. Poukazuje na to, že na Ukrajinu proudí velké množství materiálů a peněz, ale není 

s nimi efektivně nakládáno (Šafařík 2023). 

Důležité bylo, aby se EU vypořádala s vlnou uprchlíků a účinně přispívala k poválečné 

obnově Ukrajiny, proto bylo zapotřebí mobilizovat a koordinovaně využít všechny 

dostupné zdroje a expertízy (Euroskop 2022b). Celkem členské země spolu s EU loni 

podpořily Ukrajinu částkou 19,7 miliard eur. Všech 27 členských států EU nabídlo 
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materiální pomoc počínaje zdravotnickými potřebami a přístřešími až po vozidla aj. 

(Euroskop 2023b).  

Lidé utíkající před válkou na Ukrajině získávali v ČR, respektive v celé EU, status dočasné 

ochrany, jehož cílem je zabránit přeplnění azylového systému v členských státech. Je 

zaváděn v případech masivního přílivu cizinců, kteří prchají před válkou, násilím atd.. 

Status se uděluje na dobu jednoho roku a během předsednictví byl prodloužen do konce 

března 2024. Ke konci roku 2022 měla ČR jeden z nejvyšších počtů uprchlíků z Ukrajiny 

v poměru k celkovému počtu obyvatel (EU2022 2022m; Člověk v tísni 2022). Na přijímání 

Ukrajinců se pohlíželo z počátku velmi pozitivně, neboť se ČR ukázala jako solidární stát, 

ale vznikly jisté obavy. Stát se snažil různými formami podporovat lidi, kteří prchají před 

válkou na Ukrajině. Bylo jim například poskytnuto bydlení, zaměstnání, vzdělání atd. 

Vzhledem k uprchlické krizi byly azylové domy během roku 2022 plně obsazeny a čeští 

občané se ocitli ve velmi tísnivé situaci. Podle Andreje Babiše vláda ČR v důsledku pomoci 

Ukrajincům zcela přehlíží potřeby českých občanů a kvůli tomu se propadají do chudoby. 

I napříč českou společností se objevovaly názory, že Ukrajinci mohou v mnoha ohledech 

pomoc zneužít (Babiš 2022a; iDnes 2023). Na druhou stanu, kdyby jim nebyla 

poskytována jistá podpora, vznikly by velké sociální problémy. 

4.2.3.2 Kyberprostor a digitalizace 
Rovněž došlo ke zvýšení odolnosti EU vůči dezinformacím a hybridním aktivitám. 

Počátkem prosince se českým diplomatům povedlo dohodnout a schválit text týkající se 

koordinované reakce EU na hybridní kampaně, čímž se Hybridní toolbox EU stal funkčním. 

EU nyní může na tento druh hrozby reagovat jednotně (EU2022 2022f). Hybridní hrozby 

se týkají nás všech a pronikají do našeho každodenního života, aniž bychom si to 

uvědomovali a právě vzájemná spolupráce zemí umožňuje lépe bojovat s hybridními 

hrozbami, proto je tento výsledek českého předsednictví významný (Spurný 2022).  

EU se potýká s velkým nedostatkem IT odborníků, především v oblasti kybernetické 

bezpečnosti. Aby se navýšil jejich počet, budou potřebné rekvalifikační kurzy 

v následujícím období financovány z evropských zdrojů, jako je program Digitální Evropa 

(EU2022 2023b). Nedostatek kvalifikovaných lidí je jednou z největších překážek 

evropského rozvoje (Euroskop 2022a). Škol, které se specializují na IT, je však málo, proto 
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je zásadní, aby došlo k jejich rozvoji, protože potřeba IT odborníků roste po celém světě 

(Vodička 2023).  

Byla dosažena jednomyslná shoda sedmadvacítky u legislativního návrhu o umělé 

inteligenci, tzv. Akt o umělé inteligenci (AI). Jde o vůbec první evropské pravidlo v této 

oblasti. Jedná se o prvek evropské politiky, který má podpořit vývoj a zavedení bezpečné 

a zákonné umělé inteligence, jež respektuje základní lidská práva a hodnoty EU (Evropská 

rada 2022b; SP ČR 2023a). Akt je pro EU potřebný, neboť pomůže dostat raketově se 

rozvíjející odvětví pod kontrolu. Bez celoevropské regulace by si země vytvářely vlastní, 

což by vedlo k tomu, že EU a její vnitřní trh by se fragmentoval, vznikly by bariéry a pro 

firmy i občany by bylo daleko těžší se na tomto vnitřním trhu pohybovat (Šitera 2023). 

Potřeba se zabývat otázkami, které souvisejí se zodpovědným použitím umělé 

inteligence, je pro země, občany i firmy v poslední době stále zásadnější. Díky tomuto 

aktu dojde k regulaci vývoje, nasazení a používání AI, což je velmi důležité, neboť její 

nesprávné využívání může mít negativní důsledky pro společnost – například náhrada 

pracovních míst, útoky na kybernetickou bezpečnost aj. (Euroskop 2023a). Na druhou 

stranu má Akt podle různých zástupců podniků a odborníků vážné nedostatky, které 

omezují zavádění AI a její praktické využití (Kuchtová 2023).  

EU přijala během českého předsednictví nařízení EU o digitální identitě. Podle 

vícepremiéra pro digitalizaci, Ivana Bartoše, by ČR měla zavést tzv. eDokladovku na 

přelomu roku 2023 a 2024. Digitální peněženka bude mít podobu mobilní aplikace, do 

které bude možné nahrát občanský a řidičský průkaz, kartička pojištěnce a další 

dokumenty, čímž se usnadní prokazování totožnosti v celé EU (Bartoš 2022b). Podle slov 

Ivana Bartoše budou digitální peněženky stejně důležité, jako byl v minulosti roaming. 

Objevují se ale také jisté obavy, zda bude tento způsob identifikace dostatečně bezpečný, 

neboť digitální kopie bude mnohem snazší získat, než ty fyzické. Aplikace by však uživatele 

měla před útoky hackerů chránit (Bartoš 2022a). ČR by se spíše měla zaměřit na zrychlení 

digitalizace veřejné správy. Zde je třeba zvýšit investice do moderních IT systémů a 

technologií a vylepšit propojení dat mezi jednotlivými úřady.   

Česká republika v digitalizaci značně zaostává, což ztěžuje každodenní život a také 

podnikání. V některých státech je používání elektronických dokladů již samozřejmostí. 
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Nejvýznamnějšími přínosy digitalizace jsou velké úspory času, lidských zdrojů, energie aj. 

Mnoho Čechů ale nemá dostatečnou digitální gramotnost (Kos 2023). 

4.2.3.3 EU – NATO  
Ruský útok na Ukrajinu učinil svět nebezpečnějším a postavil tak EU a NATO do situace, 

která sblížila klíčové organizace euroatlantického prostoru více než kdykoliv předtím. 

Jednou z výzev českého předsednictví bylo, aby potenciál těchto organizací byl co nejlépe 

propojen (Horák 2022). České předsednictví přispělo k posílení partnerství EU – NATO. 

Jedním z nejdůležitějších výsledků bylo zvýšení informovanosti o činnostech jednotlivých 

organizací, což vede k usnadnění spolupráce a předchází se případným nedorozuměním. 

A právě také z toho důvodu byli představitelé z NATO zváni na konference a jednání (SOPS 

MO 2022b).  Poskytování informací státům, které nejsou součástí EU a často mají 

zkreslený pohled na to, co EU dělá v bezpečnostní a obranné oblasti, je velmi potřebné 

(Horák 2022).  

Vojenská mobilita je pro EU i NATO hlavní prioritou. Pro rozmisťování vojenských sil v 

misích a operacích je schopnost snadno a rychle přesouvat vojenskou techniku a personál 

po Evropě klíčová. Je totiž předpokladem spolehlivé evropské a transatlantické obrany 

(Tomšíček 2022). V souvislosti s vojenskou mobilitou bylo dosaženo toho, že Velká 

Británie se zapojila do projektu vojenské mobility v rámci Stálé strukturované 

spolupráce5, tzv. PESCO.  Kromě toho byl vydán nový Akční plán rozvíjející tuto oblast 

(Euroskop 2023c). 

4.2.4 Vnější vztahy 
ČR dlouhodobě klade důraz na spolupráci s mimounijními demokratickými státy. Během 

předsednictví bylo podepsáno digitální partnerství EU s Jižní Koreou. Byla prohloubena 

také spolupráce EU – USA v oblasti obchodu a technologií. Tyto iniciativy zlepší spolupráci 

s partnery mimo Evropu v záležitostech, které se týkají umělé inteligence, mikročipů, aj. 

(EU2022 2023b). Díky tomu dojde k větší odolnosti a otevřenosti digitální ekonomiky.  

České předsednictví se také zaměřilo na africký region Sahelu a bylo uspořádáno 

dvoudenní setkání zmocněnců pro oblast Sahelu. V nadcházejícím období dojde k posílení 

                                                             
5 Stálá strukturovaná spolupráce je užší obrannou a bezpečnostní spoluprací mezi zeměmi. Zúčastněným 
zemím umožňuje tento druh spolupráce společně rozvíjet své obranné schopnosti a více investovat do 
společných sektorů. To zvyšuje operační připravenost (Pospíšil 2022). 
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strategické komunikace vůči africkému kontinentu. EU musí pracovat na aktivnějším 

potírání ruské propagandy v Africe, neboť dezinformace pocházející z Ruska se snaží 

poškodit obraz EU v Africe (Lipavský 2022). Jedním ze způsobů může být například 

podpora komunitních rádií v různých afrických státech, která by vysílala nestranické 

zprávy (Rubeš 2022). Po deseti letech zmrazených vztahů se uskutečnila Asociační rada 

EU-Izrael. Zlepšení vztahů mezi EU a Izraelem je dlouhodobou prioritou české diplomacie. 

Pro ČR je svolání Rady přidružení EU-Izrael nepopíratelným diplomatickým úspěchem 

(Soukeníková 2022b).  

4.2.5 Demokracie a lidská práva 
Se stanovením priority „odolnost demokratických institucí“ se objevily jisté pochybnosti. 

Vláda se zavázala, že bude klást důraz na demokracii a právní stát v EU, ale vyšlo najevo, 

že pro řešení těchto témat nebude dostatečný prostor, neboť byly důležitější jiné otázky. 

Podle mnoha analýz jsou hodnoty právního státu v Maďarsku a Polsku porušovány a 

neřešení této záležitosti bylo velmi kritizováno, protože ČR měla využít svého vlivu, který 

v rámci V4 má, a měla se výrazně distancovat hlavně od Orbánova režimu. Tuto šanci ale 

promarnila (Pehe 2022a). Dokonce i někteří švédští politici vyjádřili obavy z převzetí 

předsednictví v Radě EU. Byli znepokojeni, že se ČR nedokázala postavit za demokracii a 

právní stát v Polsku a Maďarsku (Björková 2023). 

České předsednictví podpořilo nezávislost médií uspořádáním Mediální konference 

Východního partnerství v Praze, které se zúčastnili novináři z Východní Evropy, nevládní 

experti, zástupci EU a další. Bylo řešeno, jak fungují nezávislá média v Ukrajině, 

Moldavsku, Gruzii, Arménii, Ázerbájdžánu a Bělorusku a jakým způsobem mohou být ze 

strany EU podporovány. Kromě zvyšující se finanční podpory směřující do zemí 

Východního partnerství, si EU určila cíl podpořit co nejvíce nezávislých médií a novinářů. 

Pomoc EU se zaměří na posílení plurality médií, svobody, novinářských dovedností, 

zlepšení mediální legislativy aj. Nezávislá média jsou nezbytná k tomu, aby 

zprostředkovala spolehlivé informace, díky kterým občané činí svá rozhodnutí (Jourová 

2022).  

4.2.6 Obchod 
Epidemie koronaviru, ruská invaze na Ukrajinu, narušené dodavatelsko-odběratelské 

řetězce a měnící se geopolitická situace. To vše jsou faktory, které jsou pro mezinárodní 
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obchod velmi nepříznivé. České předsednictví proto kladlo důraz na akceleraci 

obchodních dohod (Zichová 2022).  

Členové EU, v čele s ČR, se prvně od roku 2018 shodli na společném znění závěrů Rady o 

obchodu a udržitelnosti. Dohodli se na přístupu odrážející zájmy veškerých členů EU, čímž 

se podpoří obchodní politika. Otevřely se nové možnosti pro vyjednání obchodních dohod 

a pro efektivnější provádění a prosazování pravidel udržitelnosti (MPO 2022a). Díky tomu 

došlo k ujednávání a účinné implementaci dohod o volném obchodu, které v poslední 

době příliš nepokročily. Jejich význam je pro ekonomiku ČR, která je orientovaná na 

export, nepopiratelný (Euroskop 2023d).  

Mezi konkrétní výsledky patří dosažení politické dohody na zmoderzinované dohodě mezi 

EU a Chile. Chile je důležitým obchodním a strategickým partnerem, proto je zásadní 

rozvíjet obchodní vztahy s takovými aktéry. Chile rovněž disponuje důležitými surovinami, 

například lithiem, které je z hlediska energetiky a obchodu zásadní pro odolnost EU, 

například pro rozvoj elektromobility. Obchodní dohoda usnadní dvoustranný obchod a 

investování, odstraňuje celní a jiné omezení a obecně prohlubuje vztahy mezi EU a Chile. 

Očekává se zvýšení vývozu z EU do Chile o 4,6 miliardy eur a 99,9 procent cel bude 

zrušeno (MPO 2022c). Prostřednictvím obchodních dohod jsou posilovány hospodářské a 

politické vztahy mezi EU a jejími partnery a díky nim je obchod se zbožím a službami 

usnadněn. Obchodní politika je ekonomicky a geopoliticky důležitá pro odolnost evropské 

ekonomiky. Kvalitní obchodní dohody jsou předpokladem prosperity a je důležité, aby 

byly i nadále uzavírány (Martin 2022). 

Evropskou unií byla posílena ochrana proti ekonomickému nátlaku. Českým 

předsednictvím byl vyjednán obecný přístup Rady k legislativnímu návrhu k nástroji, díky 

kterému se EU může efektivně bránit v momentě, kdy třetí země využívají obchodní či 

investiční omezení, jejichž cílem je ovlivňovat suverénní rozhodovací proces EU nebo 

jejích členů. Finální znění předpisu vzejde z trialogu s EK a EP (MPO 2022b).  

V důsledku války na Ukrajině a ekonomické krizi potřebují čeští exportéři podstatně větší 

podporu, než v dobách hospodářské prosperity. Je důležité poskytnout českým podnikům 

alespoň stejnou míru státní podpory jako v ostatních státech EU, aby neztratily svou 

mezinárodní konkurenceschopnost. ČR se dlouhodobě potýká s problémem nízké 
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diverzifikace domácího vývozu. Proto je nutné podporovat exportéry, kteří mají zájem 

oslovovat mimoevropské trhy (SP ČR 2023b). 

4.2.7 Vnitřní trh a průmysl 
V této oblasti se ČR během svého předsednictví zaměřovala na navýšení odolnosti 

unijního vnitřního trhu vůči krizím a zachování jeho otevřenosti. V současné době jsou 

čipy považovány za rychle vyvíjející se technologie, proto se vyjednání pozice Rady 

k Evropskému aktu o čipech pokládá za důležitý krok českého předsednictví. Čipy jsou pro 

EU nedostatkovou komoditou a akt by měl tuto skutečnost změnit. Hlavním záměrem je, 

aby EU zabírala do roku 2030 alespoň 20% podíl na globálním trhu polovodičů. Aktem se 

uvolní okolo 43 miliard eur na podporu veřejných a soukromých investic. Finanční 

prostředky budou použity na výzkum, vývoj ale i na výrobu čipů. Je to krok, díky kterému 

se oslabí závislost na mimoevropských státech, zejména USA, Tchaj-wanu, Jižní Koreji a 

dalších zemích Asie, což povede k větší technologické soběstačnosti EU (Evropská rada 

2022a; Zachová – Pásztor 2023). Pro průmysl EU je závislost na dovozu čipů ze zahraničí 

velmi riziková, proto se české předsednictví zaměřilo na to, aby byl průmysl méně 

odkázaný na jejich import. Akt pomáhá předcházet nedostatku čipů v klíčových odvětvích, 

jako je automobilový průmysl, zdravotnictví a energetika. Dostupnost čipů podpoří další 

oblasti vnitřního trhu, což je velmi klíčové (Prouza 2023).  

Během předsednictví bylo zahájeno projednávání nástroje pro mimořádné situace na 

jednotném trhu, tzv. SMEI. Nástroj by měl umožnit koordinovanou a rychlou reakci na 

krizové situace ohrožující vnitřní trh a sloužit k zajištění volného pohybu osob, zboží a 

služeb a fungování dodavatelských řetězců bez problémů atd. (Evropská komise 2022a; 

EU2022 2022k). Krize posledních několika let nám ukázala, že nesmíme spoléhat na 

improvizovaná opatření ad hoc, ale je potřebné vytvořit účinný nástroj, který bude 

reagovat na mimořádné situace vnitřního trhu. V případě krize budeme moci díky tomuto 

nástroji zajistit, aby vnitřní trh zůstal otevřený (Breton 2022). 

4.2.8 Budoucnost EU 
Tématem českého předsednictví bylo rozšiřování EU. Se dvěma státy západního Balkánu, 

Albánií a Severní Makedonií, byla na začátku předsednictví zahájena přístupová jednání. 

ČR byla za tento posun předsedkyní EK, Ursulou von der Leyenovou, pochválena (Von der 

Leyen 2022). Země, které chtějí být součástí EU, musí splnit řadu podmínek, které vedou 
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k demokratickým a hospodářským reformám, což přispívá k většímu míru, stabilitě a 

prosperitě v Evropě. Proces přistoupení do EU jistě potrvá několik let a je v zájmu ČR i EU, 

aby byl co nejkratší. Byly také podpořeny integrační snahy Ukrajiny, Moldavska, Gruzie a 

během českého předsednictví oficiálně požádalo o vstup Kosovo (Evropská rada 2023; 

EU2022 2022a; EU2022 2022l). 

Dále došlo k rozšíření schengenského prostoru o jeden nový stát, Chorvatsko. Znamená 

to, že od začátku roku 2023 nebudou osoby na pozemních hranicích mezi Chorvatskem a 

ostatními schengenskými zeměmi kontrolovány. Mimo vstupu do Schengenu, Chorvatsko 

učinilo během českého předsednictví ještě jeden krok podporující integraci Evropy, jímž 

je zavedení eura (Rakušan 2022). Co můžeme považovat za nedosažený cíl českého 

předsednictví je nerozšíření Schengenského prostoru o Bulharsko a Rumunsko. 

Nizozemská a rakouská vláda byla proti vstupu těchto dvou států, neboť se obávají, že 

nesplňují podmínky pro začlenění. ČR nedokázala země přesvědčit, a jelikož je pro 

rozhodnutí Rady EU potřebná jednomyslnost, jejich pokus o vstup do Schengenu neuspěl 

(Plevák 2022). 

Za promarněnou příležitost je Dagmar Kuchtovou, generální ředitelkou Svazu průmyslu a 

dopravy ČR, považováno také to, že se ČR během předsednictví nepřiblížila eurozóně a 

proces přechodu z národní měny na euro je stále v nedohledu. Zastává se toho názoru, 

že přijetí eura by posílilo trh EU, což by vedlo k hospodářské prosperitě (Kuchtová 2023). 

Přijetí eura je v ČR velmi ožehavým tématem a názory se různí.  

Co se týče odolnosti demokratických institucí, byly provedeny kroky vedoucí k regulaci 

politické reklamy. Ministry byl nalezen společný postoj k vyjednávání návrhu s EP. 

Smyslem nařízení je poskytnout lidem více informací o pozadí kampaní a způsobu, jakým 

jsou na online platformách cíleny. Členské státy však navrhly několik změn textu, 

především trvají na tom, aby byly zpřísněny požadavky týkající se transparentnosti a 

ochrany osobních údajů (Euractiv 2022). Politické reklamy, které se nacházejí v online i 

offline prostředí, mají zásadní vliv na to, jak jsou vnímány například politické systémy a 

političtí představitelé. To zejména platí v předvolebním období. Díky digitálním 

technologiím a sociálním médiím volební kampaně prošly radikálními změnami. Nové 

technologie jsou politickými subjekty využívány k oslovení širšího publika, ale také mohou 
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představovat riziko šíření dezinformací. Demokratická práva občanů by mohla být 

ohrožena, proto je tato regulace považována za důležitou (Zpravodajství Evropský 

Parlament 2023).  

České předsednictví se snažilo, aby státy a regiony, které byly zasaženy válkou na 

Ukrajině, byly podporovány, na což měl zásadní vliv balíček FAST-CARE, který upravuje 

pravidla pro využívání evropských fondů. Vzhledem k nárůstu cen stavebního materiálu, 

energie a inflaci hrozilo, že tisíce evropských projektů nebude dokončeno. FAST-CARE 

umožňuje tyto projekty dokončit (Euroskop 2023f). Je velmi často vyzdvihována rychlost 

schválení programu. Obvykle schvalovací proces trvá 2 roky, ale vzhledem k mimořádné 

situaci se tato doba zkrátila na čtyři měsíce. Díky tomu mohou být zachráněny české 

regionální projekty v hodnotě 32 miliard korun (Hešíková 2022). 

České předsednictví se snažilo posunout kupředu reformu migrační politiky. Koncept, 

který byl vládou představen, stojí na principech pomoci, která by mohla být přínosem pro 

země, které jsou vlnami migrace silně zasažené. Hovořilo se o zavedení tzv. flexibilní 

solidaritě, což znamená, že státy poskytnou jiný způsob podpory, než je přijímání 

migrantů, ale určitá forma podpory musí být nabídnuta. Princip, který by hrál v migrační 

politice roli, je tzv. flexibilní odpovědnost, tedy určité zjednodušení procedur pro země 

pod migračním tlakem. Nad tímto konceptem bude během svého předsednictví pracovat 

Švédsko (MV ČR 2023; Johanssonová 2022). I přes značné úsilí ale nedošlo během 

předsednictví v migrační politice k žádnému zásadnímu průlomu. Se zhoršující se migrační 

situací v Evropě jsou členské státy méně ochotné hledat společná řešení do budoucna. V 

současné době se migrační situace v Evropě velmi zhoršuje (Bek 2022). Z toho důvodu 

musí být migrace lépe kontrolována, musí se zlepšit spolupráce se třetími zeměmi, odkud 

migranti přicházejí. 

4.3 Problém komunikace 
Co se jevilo jako velký problém, byla neschopnost české vlády předsednictví řádně prodat 

uvnitř ČR. Potenciál předsednictví tedy nebyl plně využit. Je možné, že to souviselo se 

současnou krizí, protože mnoho občanů se zajímalo především o to, co se dělo na domácí 

půdě. Klíčová je ale i dlouhodobá neinformovanost Čechů o EU a jejím fungování, proto 

by dlouhodobým cílem mělo být zvýšení povědomí o EU. Zájem lidí o politiku obecně 

výrazně poklesl a je třeba ho obnovit, má-li demokracie fungovat. Například edukační 
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kampaně, které by se zaměřovaly na přiblížení problematiky EU, by zlepšily znalost lidí o 

EU. Je zapotřebí, aby vláda informovala veřejnost o evropských záležitostech 

nejjednodušším způsobem, neboť témata, která jsou řešena na evropské úrovni, jsou 

relativně složitá. Občané by měli být obeznámeni s tím, jak jednotlivá opatření, která jsou 

přijímána na úrovni EU, ovlivňují jejich život. Co hrálo také velkou roli, bylo to, že na 

marketingovou kampaň byla vládou zrušena podstatná část plánovaného rozpočtu. 

Hlavním důvodem byly úspory (Hejlová 2022; Králová 2022). Poslanec EP Tomáš 

Zdechovský je přesvědčen, že právě hlavní slabinou českého předsednictví byla 

nedostatečná komunikace. Úspěchy a akce nebyly dostatečně prezentovány v médiích, 

takže podstatná část veřejnosti pravděpodobně ani nezaregistrovala konání 

předsednictví (Zdechovský 2023). 
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5 ZÁVĚR 
Česká republika se do čela sedmadvacítky postavila již podruhé. Vzhledem k tomu, že 

první předsednictví ČR v Radě EU nemělo dobré ohlasy, panovaly velké obavy z toho, aby 

situace po 13 letech nebyla stejná. V době, kdy ČR převzala předsednictví v Radě EU, byla 

česká vláda u moci teprve šest měsíců. Vznikly pochybnosti, zda dokáže předsednictví 

řádně zvládnout. Úspěšné zvládnutí je pro stát, který vede předsednictví Rady EU, velmi 

důležité, neboť to ovlivňuje způsob, jak ho ostatní členské země vnímají.   

Předsednictví může být narušeno mimořádnými událostmi, které mají na chod 

předsednictví zásadní vliv. V případě České republiky se tak stalo už podruhé. Během 

prvního předsednictví ČR musela reagovat na rusko-ukrajinský spor o plyn. Situace, se 

kterou se předsednictví ČR potýkalo v roce 2022, se až příliš podobá té předchozí. ČR se 

v čele sedmadvaceti států musela vypořádat s nebývalými výzvami. Tzv. Putinova válka a 

s tím spojené rapidní zvyšování cen energií a uprchlická krize, zásadně ovlivnila 

předsednictví. O 13 let později je však místo Mirka Topolánka, jehož vláda v polovině 

předsednictví padla, ve hře Petr Fiala. Vláda ČR, která se úřadu chopila na konci roku 

2021, jasně ukázala, že se výrazněji proevropsky orientuje, než předešlé administrativy 

ČR. 

ČR se během šestiměsíčního předsednictví zavázala projednat pět politických priorit a 

dosáhnout v nich významného pokroku. Ty byly většinou reakcí na pokračující rusko-

ukrajinskou válku a vytvořily vizi EU do budoucna. Rovněž byly stanoveny priority týkající 

se evropské regulace (Kasáková – Havelka 2023). 

Hlavním cílem bakalářské práce bylo analyzovat prosazování stanovených priorit. České 

předsednictví se v uplynulých šesti měsících snažilo dosáhnout co nejlepších výsledků, ale 

ne vždy se to podařilo. Vyšlo najevo, že během krize je mnohem snazší dělat a přijímat 

kompromisy, neboť s nutností rychlého jednání byly země ochotné se dohodnout na 

různých opatřeních (Zajíček 2022). Počet uzavřených legislativních návrhů nám může 

přiblížit to, jak si české předsednictví vedlo. Z hlediska počtu jde jistě o nadprůměrný 

výkon, což je však částečně dáno tím, že ČR předsedala uprostřed legislativního cyklu, 

tedy v době, kdy je nejvíce návrhů (Daněk 2022). I přes to, že kvantitativně předčilo 

očekávání, je vždy zásadní se podívat na konkrétní výsledky.  
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Největší pozornost byla věnovaná energetickým otázkám, balíčku Fit For 55 konkretizující 

závazky Zelené dohody pro Evropu, poskytnutí podpory Ukrajině, ale také umělé 

inteligenci, evropské integraci, kybernetické bezpečnosti, atd. Sedmadvacet států se 

shodlo například na společném nákupu plynu, vytvoření Sociálně klimatického fondu, 

několika balíčcích protiruských sankcí, rozšíření emisních povolenek na bydlení a dopravu, 

pomoci Ukrajině ve výši 18 miliard eur, zahájení výcviku ukrajinských vojáků, aktu o umělé 

inteligenci, obchodní dohodě s Chile, aktu o čipech, přijetí Chorvatska do Schengenu aj. 

Téměř všechny tyto vyjmenované výsledky mají v zásadě svá pro a proti. České opoziční 

strany tvrdí, že vláda předsednictví plně nevyužila a kritizují jeho (ne)zvládnutí. Objevily 

se ale také oblasti, ve kterých ČR výrazně nepokročila. Například se jednalo o migrační a 

azylovou politiku, přiblížení se k eurozóně, rozšíření Schengenského prostoru o další 

státy, nedostatečnou reakci na porušování hodnot právního státu v Maďarsku. Česká 

vláda se snažila prezentovat výsledky stanovených priorit jako úspěšné, ovšem ne vždy 

tomu tak bylo. V mnoha oblastech byly učiněny kroky, které EU a jejím občanům 

v nadcházejících letech spíše přitíží, než aby jim pomohly. Jedním z nejkontroverznějších 

témat bylo, že česká vláda se usilovně snažila o ukončení prodeje aut se spalovacími 

motory po roce 2035. To se velmi příčí s faktem, že automobilový průmysl je pro českou 

ekonomiku zcela zásadní. Dojde opět k situaci, že ČR si vytvoří závislost na zemích, které 

disponují potřebnými kovy pro elektromobilitu (Konečná 2023). 

Vzhledem k tomu, že je na Zelenou dohodu pro Evropu pohlíženo velmi skepticky, české 

předsednictví mělo využít příležitosti a alespoň se pokusit o vyjednání lepších podmínek 

Green Dealu. Ale neučinilo tak, což bylo některými politiky kritizováno. Pravidla a 

nastavení, která byla během českého předsednictví v klimatické oblasti vyjednána, by 

měla EU přiblížit ke klimatické neutralitě, ale s negativními důsledky.  

Vyskytla se oblast, ve které české předsednictví velmi selhalo. Na tom, že ČR ne moc 

dobře informovala o průběhu a výsledcích předsednictví, se shodlo hned několik 

odborníků. Z toho vyplývá, že do příštího předsednictví musí ČR zapracovat na komunikaci 

s veřejností. České vládě se nepodařilo dostatečně informovat o evropských záležitostech 

na domácí půdě, což bylo považováno za obrovskou slabinu. Čeští občané tak byli málo 

obeznámeni s unijními problémy (Hloušek 2022). 
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Vliv předsednictví na chod EU je omezenější než dříve. Vláda však má možnost prosazovat 

konkrétní názory a stanovovat otázky, které jsou pro předsedající zemi výhodné. 

Předseda vlády a ministři mohli během předsednictví udělat pro zájmy ČR mnohem více, 

na což upozorňovalo několik českých politiků. Navzdory velkým nedostatkům bylo 

představiteli EU české předsednictví hodnoceno skrze pozitivně, na domácí půdě však 

nikoli. Vláda ČR upřednostnila chvály unijních špiček před zájmy vlastní země. Napříč EU 

si ČR svou pověst jistě polepšila, je proto důležité, aby toho dokázala plně využít.  
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7 RESUMÉ 
This bachelor‘s thesis examines the Czech Presidency of the Council of the EU. The 

Presidency of the Council of the EU is a tool through which the states that preside over 

the Council of the EU have an influence on the course and long-term goals of the EU. The 

EU member states in the presidency rotate after six months and together with two other 

countries form „presidency trio“. Based on the priorities of the countries of the trio, a 

unified program is established, which the Council of the EU deals with for eighteen 

months. The countries prepare an individual six-month program in which they deal with 

the issues in more detail.  

The main objective was to analyse the implementation of the priorities set by the Czech 

Republic for its Presidency. The bachelor thesis is divided into three parts. In the first part 

I focused on the theoretical definition of the institution of the presidency, as this is 

important for understanding the presidency's powers, functions, principles, etc. 

Individual functions are described in the sub-chapters. The chapter familiarizes the reader 

with the role of the presidency and how it functions. The second chapter focuses on the 

Czech presidency of the Council of the EU in the second half of 2022. Here I focus on the 

priorities the Czech Republic set for its Presidency and also justified their election. In 

addition to the priorities, the logo and motto that accompanied the Czech Republic during 

its presidency are mentioned. In the final chapter, I focus on the evaluation of how the 

Czech Republic performed in the Presidency of the Council of the EU. 

During the six-month Presidency of the Council of the EU, the Czech Republic has 

committed itself to discussing five political priorities and making significant progress on 

them. These were mostly a reaction to the ongoing Russia-Ukraine war and set out the 

EU's vision for the future. Priorities were also set on European regulation. The Czech 

Presidency has tried to achieve the best possible results over the past six months, but it 

was not always successful. Almost all results have their pros and cons. Several Czech 

politicians claim that the government did not make full use of the presidency. Some of 

the resulting regulations will make the EU and its citizens more burdensome than helpful 

in the coming years. The experts agreed that the Czech Republic did not inform very well 

about the progress and results of the presidency. The Prime Minister and ministers could 

have done much more for the interests of the Czech Republic during the presidency. 
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